
I

TT. évfolyam 50. szám. Ara 80 fillér 1945 március 4, vasárnap

Szerkesztésé» és kiadóhivatal 
Debrecen, Ferenc Józset-út 28.11. emelet. 

Telefon szám: 84. DEMOKRATIKUS NAPILAP Előfizetési árak: Egy hóra 12-50 P 
Negyedévre 37-50 P

A Siegfried-venal összeomlott
Az üldöző szövetséges csapatok több ponton elérték a Rajnát 

A szovjet csapatok katlanba zárták a németeket Ranzig körzetében
Néhány nappal ezelőtt az 1. és 

9. amerikai hadseregek döntő ötlene 
zivájának megindítása után Eisen­
hower tábornok, a nyugati szövet­
séges erők főparancsnoka bejelen­
tette, hogy a támadás célja: a Raj­
nától nyugatra minden német ellen­
állás összezuzása. Az utóbbi napok 
eseményei aztán bebizonyították, 
hogy ez Nemcsak fogadkozás voit : 
a jóslat tulnyomórészben máris va­
lóra vált.

Az Aachen térségében, a Roer 
mentén felvonuló

1. és 9. amerikai 
hadsereg latnad sinak
megindulása előtt a front északi 
végén, Cleve és a Rajna-kanyarulat 
között az 1. kanadai, déli végén a 
luxemburgi határnál a 3. amerikai 
hadsereg folytatta támadásait, rész­
ben lekötő célzattal.

A természeti akadályok — árvíz, 
hosszú' esőzés — elhárulása után, 
9 nappal ezelőtt indultak rohamra 
az 1. és 9. hadsereg katonái és rö­
vid, de súlyos harc után átkeltek a 
Roerön Linni eh és Düren közölt, 
áttörve a német védelmet. Az 1. 
hadsereg szakaszán megszakitha- 
tatlan lendülettel, tömegesen törtek 
előre az amerikai páncélosok, me­
lyek ellen a németek képtelenek 
voltak megfelelő erőt felvonultatni 
és a német védelmi vonalak egy­
másután omlottak össze, utoljára az 
Erft-folyó mentén. Az egyórás per­
gőtűz után a ío’.yó széles szakaszán 
átkelt amerikaiak most Kölnt, a 
Rajna-vidék fővárosát ostromolják, 
mialatt a szövetséges légiflotta nagy- 
erejű támadásokat intéz a már ré­
gen romokban álló város ellen.

Hadműveleti szempontból még 
nagyobb jelentőségű a 9. hadsereg 
támadása, mely a Roer átlépése 
után észak felé fordult és egymás­
után foglalta el a Ruhr-vidéki ipar­
városok közűi a Rajna balpariján 
fekvőket; a legfontosabb ezek kö­
zül Kreefeld, a német nemes acél­
ipar központja. A 9. hadsereg 
Neussnál elérte a Rajnát, tiíz alatt 
tartja Düsseldorfot és kettévágva a 
frontot, katlanba zárta a saját és a 
Köln előtt álló 1. hadsereg felvonu­
lási területe között álló német erőket.

A 9. hadsereg balszárnya Mün­
chen-Gladbach elfoglalása után 
északi irányban előnyomulva átka­
rolta a Maas mentén Roermond és
Venlo között kiépített német védő­

állásokat. Ezalatt az 1. kanadai 
hadsereg — mely már a Rajna szé­
les szakaszára támaszkodott, Nijme­
gen és Wesel közt — déli irány­
ban iGochon keresztül Geldern felé 
tört és megalkotta a harapófogó 
felső szárát; ezek az erők jelenleg 

Jíevalaer és Xanten térségében 
állnak.

Ez a brilliánsan felépített kettős 
harapófogó nagy német erők körűi- 
zárását eredményezi. Ezek részben 
kétségbeesetten próbálnak saját ak­
namezőiken keresztül vad össze­
visszaságban, amerikai páncélosok­
kal keveredve, a Rajna-hidak felé 
menekülni — részben, főleg a 

■ Volksstűnii, belátva a harc kilátás- 
talanságát tömegesen visszamarad­
nak az elfoglalás előtt álló városok­
ban és kitűzik a fehérzászlót,

A 200 km-es arcvonal déli végén 
Patton amerikai tábornok 3. had­
serege ugyancsak kettős átkaroló 
hadművelettel elfoglalta a Mosel 
keleti partján fekvő ősi német vá­
rost, Triert. Az erődváros elfogla­
lása oly gyors rohammal történt, 
hogy a németek a nagy Mosel-hidat 
sem tudták felrobbantani.

Mindezek a hadműveletek először 
is azzal az eredménnyel járnak, 
hogy a' szövetségesek rövid idő 
alatt a Rajna-balparti nagy iparváro­
sok elfoglalásával súlyos csapást 
mértek a német hadiiparra, mely 
már a Vörös Hadsereg által elfog­
lalt sziléziai iparvidékek elvesztésé­
vel-pótolhatatlan veszteseket szen­
vedett.

Másrészt pedig e.

Sie'Tfried-vonal 
védetnének összeomlása
a front északi szárnyán azt a re­
ményt nyújtja, hogy a rajnai átkelés 
kierőszakolása után a szövetségesek 
elfoglalják az egész Ruhr-vidóket és 
benyomulnak a birodalom belsejébe, 
délen pedig a 3. hadsereg, az elzászi 
amerikai-francia . erők megindítandó 
támadásával együttműködve, olfen- 
ziváját kiterjeszti Mainz és Majna-: 
Frankfurt irányában.

Ezeknek a döntő hadműveletek­
nek táplálására Antwerpenbe özön- 
lik az ember- és anyagpótlás, mig 
a német védelmet megbénították a 
keleti frontra történt csapatelvonások, 
valamint a szövetséges légierőknek 
a közlekedés és üzemanyag-után­
pótlás ellen folytatott „non stop“ 
offenzivái*.

A nagy normandiai vereség óta a 
legsúlyosabb helyzetben van a nyu­
gati német arcvonal. Most — hir 
szerint — újra Rundstädt főparancs­
nok lesz a bűnbak: Model tábor­
naggyal akarják leváltani, aki a párt 
gátlástalan kiszolgálója. *

A kelet» arcvon^lon
az elmúlt hét a tienin elleni roham 
előkészületeinek jegyében telt el. 
Zsukov és Konyev Küstrin és Gör­
litz között már készen állnak a Né­
metország szive, elleni döntő táma­
dásra. Az offenziva -megindításának 
előjelei a gubeni német hídfő elleni 
és a Görlitztől északra újra meg­
kezdett támadások.

Tovább folyt a keletporoszországi, 
breslaui, g'raudenzi és glo^gaui beke­
rített német prők felmorzsolása.

A legnagyobb jelentősége volt 
Rokoszovszkí tábornagy hadsereg­
csoportjának Neu-Stettinen keresz­
tül a Keleti-tenger irányában foly­
tatott nagysikerű támadásának. Á 
szovjet csapatok elvágták már az 
utolsd>, német összeköttetést is Dan­
zig és Stettin között és most Kör­
iin kikötője előtt állnak. Ezzel si­
került újabb német erőket Danzig- 
ban és a lengyel korridor területén 
katlanba zárni; magában Danzig 
városában a menekültékkel együtt 
kétmillió polgári személy várja a 
szovjet csapatokat. Rokoszovszkí 
balszárnya Stettin elleni támadást 
készít elő,
A kezdődő belső 
Összeomlás

tünetei már mutatkoznak. A nyugati | 
német városok lakossága inkább 
hallgat Eisenhower felhívására, ha 
visszamaradnak, részükre befejező­
dött a háború, — mint Göbbels fé­
lelem és gyűlölet ' diktálta hazug­
ságaira, melyekkel á háború folyta­
tására akarja rábírni őket. Kezdik 
belátni Sztálin, Roosevelt és Chu, - 
chili szavainak igazságát, hogy a fel­
tétel nélküli megadás nem jelenti a 
nép, hanem csak a náci vezetők és 
a szoldateszka megsemmisítését;

, Kétségbeesett hangulat uralkodik 
egyébként, a birodalom más terü­
letein is; Berlinben ezt az éleim í- 
szeradagoknak az 1918-as szint alá 
való leszállítása is előidézte. A né­
met-svájci határról érkező jelenté­
sek szerint a határellenőrzés lazu­
lásával tömotíesen szöknek át a né­

metek. Tömegesen szöknek meg a 
Wehrmacht katonái a keleti arcvo­
nalon is.

Berlini hivatalos helyen szüksé­
gesnek látták cáfolni azokat a híre­
ket, melyek szerint a február 24 i 
pártnap oly viharok között zajlott 
le, melyek a Mussolini bukását meg­
előző fasiszta nagytanácsi ülésen tör 
tántekhez hasonlóak.

Fokozódik a belső terror ; a biro­
dalmi gyűlés felgyujtása óta bevált 
módszerhez nyúlnak (február 27-én 
volt a 12. évfordulója), de ezek 
sem képesek a Harmadik Biroda­
lom roskadozó épületet alátámasztani: 
muióban van már a Tűzvarázs.

Vázsonyi István,

Fejveszleiíen 
menekülnek 

a német csapatok 
a nyugati iránion
London, március 3, A Siegfried- 

vonal nincs többé, mint erődítmény 
megszűnt, a ^szövetségesek a Rajná­
hoz értek és több szakaszon a né­
met visszavonulás már menekíiiés- 
jeílegü. Kreefeld és Viersen szövet­
séges kézen van. Utcai harcok dúl­
nak Neussban. A szövetséges csa­
patok Roermondot és Veníot is 
elfoglalták. A 9. amerikai hadsereg 
hatalmas lendülettel halad előre és 
Düsseldorffal szemben elérte a Raj­
nát.

Eisenhower tábornok szerint a 
támadás kitünően halad előre és a 
szövetséges veszteségek könnyűek. 
Elmondta, hogy a szövetségesek el­
érték a Rajnát és

egyedül a 9. hadsereg 17.500 
foglyot ejtett.

A szövetséges főparancsnokság „ 
néhány részletet közöl a nyugati 
hadszíntéren folyó harcokról, miután 
tegnap véget ért a szövetségesek 
hadmozdulatainak titokban tartása. 
Az északi szakaszon már

csak 20 kilométer választja el
az 1. kanadai hadsereg jobb-
szárnyat a 9. amerikai hadse- 

■ reg balszarnyaíól.
Az T, kanadai hadsereg áttört a 
Hochwalden és egy nap alatt nyolc 
kilométert tört előre.

A 9, amerikai hadsereg München- 
Gladbach elfoglalása után észak felé 
fordult, elfoglalta Venlot és nem 
etiészen 24 óra alatt 25 kilométert
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nyomult előre. Kreeíeld eddig a leg­
nagyobb német város, amely nyu­
gaton a szövetségesek kezére jutott. 
Az 1. amerikai hadsereg már csak 
7.—3 kilométerre van Köln 5i és e - 
foglalta az Erít-íolyó keleti partján 
Modrathot.'

n 5. cmerikai hadsereg teljesen 
megtisztította Triert, ez.t a történelmi 
nevezetességű német várost a náci 
csapatoktól. A városban mintegy 
2000 német adta megvmagát. A -va­
ros környékén további 2000 német 
esett csapdába.

A német csapatok között teljes a 
fejetlenség. A 9. amerikai hadsereg 
szakaszáról egy hadiludr siló a kö­
vetkezőket jelenti : ,,A 15. német

hadsereg szétvert maradványai, va­
lamint az 5. és 8, német páncélos 
hadosztály töredékei fejvesztetten 
hátrálnak, hogy a nagy tempóval 
haladó szövetséges csapatokat meg­
előzzék a Rajna felé tartó vissza­
vonulásban. Ma az égés? nap fo­
lyamatán tartott a lázas tisztogató 
munka. Hatalmas csapásokat mé­
rünk az ellenségre.

Avranches óla ilyen pusztítást
még nem végeztek csapataink.

Ma este végefelé közeledik az Alsó- 
Rajnavidék csatája. Az itt folyó 
küzdelmet inkább lehet mészárlás­
hoz hasonlítani, mint háborúhoz."

jftl halad a pomeránial szovjet támadás
Moszkva, március 3■ A Szovjet 

Tudósító Iroda jelenti: Március 
2 án csapataink Königsbergtől dél- 
nyugatra támadó harcaik során 
elfoglaltak számos helységet.

Graudenzben csapataink folytat- 
iák a bekerített ellenséges helyőr­
ség megsemmisítésére irányuló 
harcaikat melyek során megtisz­
tították a németeklől a város déli

Pomerániában, Neti-Siettiniől
A danzigi katlan

északnyugatra és nyugatra csapa­
taink folytalva támadásukat, elfog­
laltak/több mint 3Ü helységet.

Breslaubon tovább folyt a kö­
rülzárt ellenséges helyőrség meg- 
semmisítésére irányuló harc.

Március 1-én az egész arcvona­
lon megrongáltunk, illetve megsem­
misítettünk 64 német harckocsit 
Légitámadásokban és légelháriió 
ágyúink tüzében lelőttük az ellen­
ség 39 repülőgépét.

London, március 3. A keleti 
hadszíntéren folyó küzdelmekkel 
kapcsolatban az orosz hivatalos je­
lentések mély titoktartásba burko­
lóznak. Rokoszovszki csapatai tér­
nyereségre teltek szert Pomerániá- 
ban, átvág’ák a Danzigiól nyugat 
kló vezető összes" vasútvonalakat; 
ez a

danzigi körzetben lévő németek 
bekerítését \-

jelenti. 10 krn-t törtek előre Neu- 
Stettintől északra és északnyugatra

és elfoglaltak számos várost. A né­
metek már beismerik az itt elszen­
vedett vereségeket, sőt hivatalosan 
jelentették, hogy az oroszok áttörték 
a pomerániaí yédöfalat. Ez azt je­
lenti, hogy a danzigi német had­
csoport elveszett. /

A Berlin elleni támadásra 
hét szovjet hadsereg, közte két 

tankhadseieg gyülekezik,
támadásuk minden pillanatban meg­
indulhat.

Alexander tábornagy Magyarországon
London, március 3. Alexander

tábornagy, földközítengeri szövet­
séges főparancsnok visszatért Olasz­
országba, miután Magyarországon 
meglátogatta 1 olbuchin inarsallt.

Títóval é» Tolbuchinnal folytatott 
megbeszélései során teljes megér­
tésre jutottak a jövő hadműveleteit 
illetően.

Szarajevó előtt állnak Tito csapatai
London, március 3. A tegnap esti 

jugoszláv hadijelentés közölte, hogy 
jugoszláv csapatok Szarajevó előteré­

ben harcolnak; elfoglaltak egy erőd- 
állást és most a várostól 9 kilomé­
terre délre állnak.

Súiyos légitámadás Szingapúr ellen
A szövetséges légihaderő nagy 

támadást hajtott végre a japánok 
legfontosabb támaszpontja, Szinga­
púr éllen. A szövetségesek légierői 
most már naponta 3000 felszállást 
hajtanak végre.

London, március 3. A Fülöp- 
csoporton. az amerikai csapatok be­
fejezték Luzon-fősziget megszállását.
Ivosima mindkét szakaszán előre­
nyomultak. Eddig több mint 7000
japán foglyot számoltak ősszé.

A francia kommunista1 és szocialista párt közös felhívása
közlekedés, valamint a biztositó tár­
saságok nemzeti kézbe való vétele 
és az árulók vagyonának elkobzása 
is végrehajtandó.

Párizs, márc. 1. A Kommunista és 
Szocialista Part közös felhívással for­
dult a francia néphez. A felhívás meg­
jelöli azt az utat, amelyet a franc a 
népnek a jövőben szem előtt kell 
tartania, majd kiemeli Franciaország 

‘újjáépítésének leglényegesebb ele­
meit. A nagybankokatazonna nem­
zeti kezelésbe kell venni. A legfon­
tosabb nyersanyag- és energiaforrá­
sok, a kulcsiparok, a számlás es

APOLLO-M O-Z 1

Jávor, Bulla, Sárdy és Murati 
u iószerepben

Késő
Előadások: d. u. 1, lél 3 és, 4, 

vasárnap d. ©. 11 órakor is.

Denatwá:tsza*zi
ipari célra magas áron veszek.
DÉGENFÍ.LD-TÉR 4.

2060 pengő futalom
annak, aki, fiam FiSCilBf ISíVáll Tamás, 18 éves, bon mum>a- 
szojgaiatos hollétéről értesít. 
Bevonult 1914 junius 4-én Jász­
berényből és legutóbb szep­
tember 30-án Titelből írt. Tá­
bori posta száma; P 975 volt. 
Értesítést: Szőke Ferenc ne­
vére, a Kontsek-ci póüzletbe kérek.

Romániái heíyzeikép
a földreformról, a reakció elleni küzdelemről 

és, a pohiikai kibontakozás útjáról
Románia belső válsága a kibon­

takozás utján van. Radescu tábor­
nok kormánya lemondott és ezzel 
az ország a fejlődés egy uj szaka­
szára lépett. A demokratikas erők 
legfőbb progjammpontja a földreform 
volt, amelyet azonban a Nemzeti 
Paraszipárt és Liberális párt vezetői 
Maniuval az élén különböző kifogá­
sokkal cl akarta odázni. A kormány­
ban lévő reakciós miniszterek aka­
dályozták, hogy a közigazgatásból 
és a hadseregből ú fasisztákat ki­
irtsák.

A tömegek megvalósítják 
a földreformot

A tömegek azonban a demokratikus 
fejlődés szolgálatában álltak és ma­
guk vették kezükbe sorsuk intézését, 
így elsősorban a 'földreform ügyét. 
Lecseréli ék a fasiszta közigazgatási 
tisztviselőket és helyükre domelra- 
likusan gondolkodó fő,spánokat, 
polgármestereket ülieítek. Mialatt a 
kormány egyes tagjainak sikerült a 
földreformtörvény kiadását megaka­
dályozni. a tömegek az Ekéstront 
vezetése alatt hozzáfogtak az Orszá­
gos Demokralikuv Arvonal pro- 
grammja alapján a földref t:n — 
megvalósításához. Ma már az u hely­
zet, hogy hiába igyekezett a reakció 
megakadályozni a földosztást. Ro­
mánia legtöob megyéjében már végre 
is hajtották. A földművesek falvan- 
ként bizottságokat alakitoiiak. Ezek 
ráiették a kezüket a fasiszták és a 
háborús bűnösök teljes vagyonára, 
és minden olyan birtokra,, amelynek 
nagysága megnaladía az 50 hektárt, 
azaz 87 kaiaszirális holdat, A falusi 
bizottságok osztják ki ezt a földet a 
jogosullak közölt. Elsősorban azok 
jutnak földhöz, akik a fronton a 
fasiszmus ellen karcolnak.

A demokratikus, tömegek ellen 
tehetetlen volt a kormány. A harc 
pedig súlyoz volt. Radescu minisz- 
elnök megfenyegette a demokratikus 
tömegeket és február 24-én bele is 
jöveteit a felvonuló murikáslömegbe 
Bukarestben. A soriüznek 6 halottja 
és több mint negyven súlyos sebe­
sültje volt. Az egyik bukaresti gyár­
ban a fasiszták puccsszerűen ki 
akarták kerülni az üzemi bizailságot 
és mikor ez nem sikerült, a tömeg 
közé lőttek. Három halott és sok 
sebesült maradt a kelyszinen, köz­
tük Györgye Aposztol, a szakszerve­
zeti1 szaktanács elnöke. Jelenleg foly­
nak a tárgyalások a kibontakozásra. 
Az országos demokrata arcvonal 
vállalja a kormányzást és beakurja 
vonni a munkába a parasztpártban 
levő demokratikus elemeket is.

Hőre a fasizmus eden 
és a maguar-román 

egL,üitmüIiöaésért
A reakció erőfeszítései nem tud­

ták megakadályozni Észak-Erdéíy-

Veszek-eladok
újat és használttat férfi- és nő: 
rimát, íehérntmüekcl. Ruhaanya 
got, vásznat, ágyneműt. Megbízás 
bői legmagasabb árat íizetei
aranyért és óráért

BLUffl, Píac-u. 2i, üzle;
öeszuna vatüzlet ts-ib.a«,-

ben a demokratikus fejlődést. A pá­
rosokban és megyékben mindenütt a 
demokratikus szervezetek vitték át 
a vezetést. Románok és magyarok 
testvéri egyetértésben harcolnak a 
fasismus maradványai ellen és a fel­
felbukkanó sovinizmus letöréséért. 
Észak-Erdélyben ezek a szerveznek 
hajtják végre a demokratikus arc­
vonal kolozsvári konferenciáján elfo­
gadott proprammot. Olyan komolyan 
hajtják végre ezt, hogy azokat a 
sovinisztákat, akik azt kérik, hogy 
csak románul, vagy csak magyarul 
beszé’jenek, intet núlöláborba küldik. 
Az együttmüködes megnyilatkozik 
az Észak-erdélyi földreform terén is. 
amelyet mindenütt közös román és 
magyar bizottságok hajtsanak végre 
és ahol nehézségek merülnek fel, olt 
a főispán által ,életrehivott megyei 
bizottság közvetít a falusi bizottság 
tagjai közölt.
OOOOOOOOOOOOO OOOOOCxXXXXXX1

mrr
...Neked is van elintézetlen 

adósságod a németekkel 
és ifyiLs bérencekkel!

(H. M. nevelőcsoport.) 
-oooooo<x>cfoo<>ocfooo<><>o<>o<>o<><>

Beteljesült jóslat
1935 február 24-én ezt mondta 

Hitler-: „Adjatok nekem tiz évet és 
nem fogjátok többé megismerni Ne­
me'országot." Eltelt a tiz (P Ma 
Németország 12.GG0 embert vészit 
naponta a frontokon, átlag 20G0 
embej^hal meg bombatámadások 
következtében, 75-en^vesztik életü­
ket balesetek következtében, a gyer­
mekhalandóság 40 százalékkal emel­
kedett. Keleten és nyugaton német 
területen folyik a háború, A német 
városok romhalmazzá leitek. Hiiler 
me t irtotta szavát: Németország 
tényleg felismerheletleri.

DISZKÄ van eladó 
Borz-utca L0,

Aranyat,
ezüstö', brilliánsat, 
órát magas 
áron vesz

HüliŐr írás
KOSSUTH-U. 4,
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MONARCHISTA
Irta: Juhász

A Magyar Nemzeti Függetlenségi 
Front programijában nincsen szó 
az államformáról, mivel annak bölcs 
megfogalmazói ebben a kérdésben 
a döntést az általános választójog 
alapján majdan összeülő végleges 
alkotmány ózó Nemzetgyűlés számára 
kívánták fenntartani.

Nyilván ugyanezt a hallgatólagos 
álláspontot foglalta el a Debrecen­
ben 1944 december 21-én összeült 
Ideiglenes Nemzetgyűlés is, midőn 
mellőzte a nagy kérdés felvetését 
és a köztársaságot nem kiáltotta ki, 
Meggyőződésünk volt, hogy a haza 
érdekében járunk el, ha abban a 
legnagyobb óvatosságot követelő tör­
ténelmi pillanatban visszafojtjuk a 
torkunkra feltörni akaró kiáltást, 
sokan bizony önmeg^agadással.

Pedig mikor bevonultunk a Nem­
zetgyűlés termébe: a Kollégium 
Oratóriumába, mindenkit magával 
ragadott a „Spiritus loci“, a „hely 
szelleme", vagyis az arra való 
visszaemlékezésből támadó érzelem, 
hogy ezen a helyen tartotta üléseit 
1849-ben Kossuth Lajos parla­
mentje. Ott a nagy ősök kifüggesz­
tett képei és zászlói alatt, lehetetlen 
volt elfeledkeznünk arról, hogy mi­
dőn a függetlenségi nyilatkozat meg­
történte után a „kormányzóelnökké" 
választott Kossuth kinevezte uj kor­
mányát, Szemere Bertalan minisz­
terelnök ebben a teremben hirdette 
ki a kormány programmját a követ­
kező három pontban:

„I. A minisztérium magát forra­
dalmi kormánynak valljbe, II. A 
minisztérium magát respublicai (köz­
társasági) irányúnak vallja. Minden 
törekvésnek ellene lesz, mi a mo­
narchiára visszavezethetne. IFI. A | 
minisztérium magát demokráciái 
irányúnak vallja." Kossuth minisz­
terelnökének ehhez a hármas prog- 
rammjához lelkesedéssel csatlako­
zott a 49-es országgyűlés túlnyomó 
többsége, valamint, a szabadsághar­
cot vívó nép egész közvéleménye, 
melyet Petőfi köztársasági költeiííé- 
nyei már előzőleg feltüzeltek.

Ezt mi mindet* tudtuk és átcrez- 
fük abban a történelmi levegőben, 
1944 december 21-én és mégis 
helyesebbnek ítéltük a hallgatást.

A másik oldalon azonban, ugy- 
látszik, megtörik a hallgatást, mert 
azóta olyan gyanús jelenségeket 
észlelünk, melyből arra lehet követ­
keztetni, hogy titkos monarcbista, 
legitimista mozgalom üti fel fejét a 
magyar közéletben. Kétségtelenül 
bizonytalan tapogatózás még ez a 
burkolt agitáció és nem nyílt kiállás, 
azonban a politikai éleslátás Röntgen- 
sugara megvilágítja ezt a gyanús 
szövedéket.

Kezdettől fogva számolni kellelt 
azzal, hogy feudális nagyuraink és 
a nagyklérusnak, a nagytőké­
nek egyes reprezentánsai, a ma­
guk eddigi uralmuknak megmentése, 
vagy vá t .zott formában a lehető­
ségig való felélesztése érdekében 
monarchista berendezkedés után fog­
nak sóvárogni. Ha azonban mozgo­
lódni is kezdenek, akkor ez ellen
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MOZGOLÓDÁS
Sándor

a törekvés ellen a meggyőződésnek 
minden eszközével fel kell venni 
a küzdelmet, még mikor csirájában 
van ez a veszedelmes mozgalom.

Legjobb lenne, ha belátnák a mon­
archista mozgolódók, hogy minden 
eziranyu kísérletezgetésük teljesen 
hiábavaló. Már 25 évvel ezelőtt 
megmondotta Aulard hires párizsi 
tortenelemtudós a magvar legitim­
izmus ügyét propagáló Ápponyinak : |

„Vous perdez le tempe," azaz „csak 
az időt vesztegeti“.

Jobb lenne, ha a régi vezető 
osztályok értékesebb elemei is siet­
nének hamar beilleszkedni a törté­
nelmi fejlődésnek mai folyamatába. 
Azt azonban mindenesetre értsék 
meg, hogy nem szabad nehezíteniük 
ölttel in és céltalan zavarkeltéssel 
az élet-halál kérdésével vivődő nem­
zet helyzetét. Mi pedig nem nézzük 
tétlenül a monarchista próbálkozáso­
kat. Hirdetnünk kell Szemere Ber­
talan szavaival, hogy „minden tö­
rekvésnek ellene leszünk, ami a 
monarchiára visszavezethetne“.

M e t e o r-m o z g ó

Vasárnap

Párttitkár
Előadások kezdete: 11, fél 2, 3 
é* fél 5 őr kor. —Jegyelővétel 

egy órával előadás előtt.

Üzemi bizottság 
vagy üzemi tanács ?

A budapesti „Szabadságiból átvett cikk

A v örös Hadsereg pörölycsapásai 
szétzúzták a nitlerizmussal összefor­
rott reakció bilincseit és a munkás­
ság széles rétegei megérezték a lehe­
tőséget, mit a romok és, pusztulás 
közepette is a szabadság jelent. Az 
üzemek egész sorában bizottságokat 
választottak, s hozzáfogtak az°üze- 
»mek helyreállításához. Érintkezésbe 
léptek a V'örös Hadsereggel, meg­
indították a termelést, s megpróbál­
ták megszervezni a munkásság el­
látását.

Ezek a bizottságok az uj magyar 
demokrácia legfontosabb alap­

szervei.
Döntőfontosságu, hogy feladatuk, 

s az általuk nyújtott lehetőségek 
világosan álljanak a munkásság előtt.

A bizottságokat kezdetben igen 
sok helyen üzemi tanácsnak nevez­
ték. Helytelent 1.

Az üzemi bizottságok nem érin­
tik az üzemek tulajdonjogát.

A magyar munkásságnak ma első 
célkitűzése a még megszállt terüle­
tek ■ gyors felszabadítása, részvétel 
a fasizmus megsemmisítésében, s az 
ország demokratikus újjáépítése. 
Üzemi tanácsok alakítása, az üze­
mek szocializálása tál menne a 
demokratikus Magyarország keretéin, 
megbontaná a nemzeti függetlenségi 
frontot, akadályozná a munkásság 
számára is első célok közös meg­
valósítását.

Az üzemi bizottságok feladata 
nem az üzemek átvétele. A demok­
ratikus és nemzeti céloknak meg­
felelően a munkásságnak,

e bizottságoknak ma az a hiva­
tása, hogy ellenőrizzék az üze­
mek késedelemnélküit, minden 
önző magánérdektől, vagy fa­
siszta szobatárstól ment meg­
indulását, azt, hogy egész telje­
sítőképességüket kihasználva.

Modern
€égftábSék
Bordás címíestfnél
PIAC-UTCA 71.

beálljanak az újjáépítés nagy ’ 
nemzeti céljainak szolgálatába.
Őrködniök kell továbbá a munkás­

ság minden szociális kérdése, bér­
es munkaviszonyai fölött.

„A munkásság tudja, hogy az ország 
újjáépítésének nagy feladata ma meg­
előzni saját közvetlen érdekeit is 
és meghozza azt az áldozatot, horfy 
számtalan esetben fizetés nélkül, 
ellátatlanul, vagy igen szűkös ellátás 
mellett dolgozik a legnagyobb lelke­
sedéssel.

Az üzemek átvételével apiunkás- 
ság az ország többségével "találná 
szemben kiagát, a béi - és a munka- 
viszonyok rendezésének, a termelés 
biztosításának kérdésében viszont

az egész nemzet nagy több- 
ségéf. az uj, demokratikus 
Magyarország égész erejét fogja 

maga mellett találni.
Ezt a támogatást mutatja az üzemi 

bizottságokról megjelent kormán y- 
íendelet is, mely átérezve a mun­
kásság uj, demokratikus szerveinek 
döntő jelentőségét, törvényesen ren­
den el az üzemi bizottság felállítá­
sát. Célja, hogy a már működő 
bizottságokat törvényes jogokkal fel- 
ru|‘A^v’a megerősítse, s ahol még nem 
működnek, maga hívja életre azokat 
es igy az üzemi bizottságok műkö­
dését a termelés egész területére 
kiterjessze;

Az uj, demokratikus Magyarország 
a törvény erejével támogatja a mun­
kásságot demokratikus céljainak 
elérésében.

A lehetőségek valóraváltása 
azonban a munkásság feladata.

A munkásságnak üzemenként magá­
nak keli sarnára állnia, az eredményt 
a maga és a nemzet számára bizto- 
silam. Nehéz és súlyos harc lesz ez, 
de ennek során1 fog kialakulni a 
munkásság valódi egysége, mely sú­
lyával egyedül lehet képes az inga­
dozó rétegeket és a pártokat az igazi 
demokrácia, megvalósításáért való 
küzdelemben következetes * harc- ■ 
ra bírni — az uj és szabad 
Magyarország megszületését biz­
tosítani.

Mód Aladár.

H l »dl MIT Felhívom mindazokat, akik a LENZ
■ fl.iBTWUmflaHaWliy ■ szőlőgazdaság területéből kisbérletet 
igényeltek, hogy azok kiosztása végett folyó hó 4-én d. e. 9 órára 
a gazdaságközponti telepén jelenjenek meg. Minden igénylő hozza 
magával az Országos Földmunkás Szövetség tagsági igazolványát.

Lenz szőlőgazdaság gondnnHa,
Monostorpályi-út.

Veteményeskert
a gyórudeoron

Magyarország legnagyobb papír­
gyára, a „Maményi“ papírgyár 
munkásai követésre méltó példát 
szolgáltalak az önálló kezdeménye­
zésről. A <ryár 6-7 holdat kitevő 
udvarát beveíet:ck és a munkások, 
akik eddig az országban egyedülálló 
rotációspapir-gyártó gép mellett állot­
tak, most kapával és ásóval terem­
tik elő élelmüket.

Az üzem megkezdéséhez most rr.á’- 
csak a villany hiányzik, A kábele­
ket kell rendbehozni és a papírgyár 
ismét munkaképes lesz. A munkás­
ságnak köszönhető, hogy a felszí- 
relés érintetlenül rendelkezésre áll.

I A németek ugyanis a legfontosabb 
alkatrészeket el akarták vinni és a 
gyár munkássága csak kézigránátos 
tusában tudta az üzemei megmenteni 

—I mii iw

Helyszíni beszámoló 
a budapesti 

páteauovsirGk 

hetweáHitáséról
Szomorú látványt nyújt a buda­

pesti pályaudvarok épülete. Lerom­
bolt épületek, kiégett műhelyek, ros-
I a lozó raktárhelyiségek mindenütt. 
A „Szabadság" munkatársa kiníjárt 
a Keleti-pályaudvaron és az üzemi 
bizottság tagjainak előadása nyomán 
helyszíni beszámolót irt a helyreál­
lítási munkáról.

Novemberben 180 elsőrendű moz­
dony állt a fütőházban. A nemet ki- 

I vonulás után 38 darab maradt eiu- 
sen megrongált állapotban. Nemcsak 
a százlábú hidat, hanem számos 
alul- és felüljárót robbantottak fel a 
németek, letépték a felsővezetéke­
ket, használhatatlanná tették a moz- 
donyforditót. A síneket hosszú tá­
von elpusztították, a váltóállító-tor­
nyokat megrongálták. Az utolsó hat 
tonna robbanóanyag felrobbantását 
a magyar vasutasoknak sikerült meg­
akadályozni.

A felszabadulás után tisztviselők, 
mozdonyvezetők, kocsikezelők, fia­
talok és öregek, férfiak és nők a 
vasúti munkásság vezetésével hoz­
záláttak a helyreállításhoz. Eddig is 
nagy eredményeket értek el. A pá­
lyatestet használható állapotba he­
lyezték és az Elhagyott mozdonyok 
közül 29-et kijavítottak. A ferenc­
városi állomáson és az istvántelki 
főműhelyben is gyors ütemben folyik 
a munka. Itt 1200 munkás dolgozik 
a mozdonyok és egyéb gördülő- 
anyag helyreállifásán.

II heiitevMiszier megadta 
a teSnietiiést a peprireseri

állások betüiíéséhez ciíírl 
képes! és ától

A belügyminiszter leiratban érte­
sítette Debrecen városát, hogy jóvá­
hagyja azt a közgyűlési javaslatot, 
melyben a polgármesteri és helyettes 
polgármesteri állás be öltésének szük­
séges voltát kimondták, valamint azt, 
hogy ftiég egy helyettespolgármesteri 
állást szervezzenek. Ezzel együtt 
megadta a felmentést az állások be­
töltéséhez előirt képesítés alól.

Zsírt, cukrot, tejterméket, mézet

vásárol Első' Szilagisagt 
bilié, íaíatozé,

Csapó-utca 5. Allöldi-palola melleit.
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Mulasd fel a csodát
Irta: Ziiahy Lajos

aa,A magyar -Itntlsereg
magatartásától ««99 „

a magyar jav®
— mondotta Fofííos Mihály ■ ,
a honvédek bajtársi találkozóján

ért nemhogy befejeződött volna, 
ahogy egyesek állítják, hanem 
mQs, kezdődik. Csalt akkor tudlak 
biztosítani Magyarorszag demokro 
iikus átalakítását, ha kíméletlenül

Tegnap délelőtt az Apolló-mozgó 
nézőterét magyar honvédek tóltot- : 
ték meg. A szabadságra készülődő 
katonák otthonukba térésük elolt 
bajtársi találkozót adtak egymás-
^Farkas Mihály, a Magyar Kom­
munista kárt Központi Vezetőségé­
nek tagja szólott a honvedekhez.

— Voronyezsnél, a Kárpátok vo­
nalánál a Magyar Kommunista Párt 
a háború ellen harcolt, mert meg 
akarta menteni a magyar hadsere­
get és a fasizmus ellen akarta jor­
dítani. Ma uj történelmi helyzetbe n 
állunk. Ma azt mondjuk: fegyverbe 
magyar! A németek o úaíaa ví­
vott üaboru igazságtalan, magyar- 
ellenes háború volt, viszont az a 
háború, amelyre ma a magyar nép 
készül, igazságos háború,-a magyár 
nép szent szabadságharca.

— A budapesti harcok és a há­
ború minden napja igazolja, hogy p 
Vörös Hadsereg és a Szovjetunió 
népei a magyar nép nagy barátai, 
a németek pedig a magyar nép leg­
ádázabb ellenségei, Magyarország 
a Vörös Hadseregnek es vezéré­
nek, Sztálin marsallnak köszön­
heti szabadságán

A honvedek felálltak és úgy ej­
tették hosszan, lelkesen a Vörös 
Hadsereget és Sztálin marsallt.

V- Magyarország Hitler utolsó 
csatlósa 1 volt, s mint ilyen szigora 
büntetést várt. Nem ez történt. Uj, 
szabad demokratikus élet vette kez­
detét. A nép széles tömegei által 
megválasztották az ideiglenes nemzet­
gyűlést, amely biztosíték arra, hogy 
Magyarország nem tér le a demo­
krácia útjáról. A magyar kormány 
első nagy feladata a földreform meg­
valósítása. A földreformmal áll vagy 
bukik a magyar demokrácia. Va­
lószínű, eg mar a jövő neieu- a kor­
mány elé keiül a földreform-javaslat 
és rövidesen összeül a Nemzetgy űlés, 
hogy azt megtárgyalja és elfogadja.

Magyarországon meg nagyon sokan 
vannak, akik nem tanultak a múltból 
s nem is akarnak tanulni. A föld­
kérdésben is kpmoly harcokra szá­
míthatunk. Harcunk a demokráciá

•felvesszük a harcot a reakció mm- 
den megnyilvánulása ellen.

— Legyen résen az uj magyar 
hadsereg minden tiszt.e és honvédé 
is, mert a népellenes elemeit be 
akarnak férkőzni a hadseregbe is. 
,Nem akarunk párthadsereget, de azt 
altatjuk, hogy uj szellem, a demo­
krácia szelleme töltse el az uj, nem- 
zetí hadsereget Azt akarjuk, hogy 
n fasizmus elleni gyűlölet es a 
hazaszeretet szent lángia lobogjon 
minden magyar honved szivében. 

„Minden tiszt es katona tegye ártal­
matlanná az idegen, népellenes egyé­
nékét, akik a hadseregben dolgozni 

-fognak és máris dolgoznak. Mi tisz­
tában vagyunk azzal, _ hogy Vörös 
János vezérezredes jó, ütőképes 
hadsereget akar szervezni és ebben 
a munkájában mi teljes mértékig 
támogatjuk. Mi nem a tisztikar ellen 
vagyunk, tisztekre óriási szükségünk 
van, de csak azt a tisztikart támo 
gatiuk, amely líossuth és Petőfi 
szellemében diadalra akarta vinni 
a magyar zászlót. Késén leszünk 
és kíméletlenül kilépünk azok ellen, 
akik alá akarják ásni a magyar had­
sereg ütőképességét.

— A magyar hadsereg maga' 
tartásától függ á magyar jövő. 
Ma vilezul log a lrontoKon haicoim. 
akkor biztosítva van magyar 
nemzet jövője, érvényt tuciunk sze­
rezni a magyar nép jogainak. Ki 
kell érdemelnünk a nagyhatalmak, 
elsősorban a Szovjetunió bizalmát, 
ha ez sikerülni fog, akkor nincs el­
veszve Magyarország.

Az uj magyar hadsereg katonái 
Farkas Mihály beszéde után hosz- 
szasan éltették a demokratikus nem­
zeti hadsereget, a Vörös Hadsere­
get, a Szovjetunió és Magyarország 
örök barátságát, Sztálin marsallt. 

- Rákosi Mátyást, Vörös Janos vezér- 
ezredest, végül elénekelték a ma­
gyar Himnuszt.

A nádudvari Termelő Bizottság 
mt>díndíto ;ta a tavaszi munkálatokat

Hány házat döntött romba világ­
szerte ez a háború? Hány cserép­
tetőt, borzolt lel és kopaszitott meg 
a légnyomás ? Hány ab.aküveg cs 
hány emberi szív teft össze ? Ixány 
évvel rövidült meg azoknak a milliók­
nak nr élete, akik elevenen szálltak 
ki a repülőgépekből, tankokból, ten­
get alattjárchból, futóárkokból, óvó­
helyek nyirkos koporsóiból l Meg 
nem tudjuk. Csak annyit tudunk, 
hogy ez volt a tűz és vas legna­
gyobb vihara, mióla ember él a föl­
dön. És még valamit tudunk, must 
már teljes bizonysággal tudjuk: ez 
a vihar, amely az elmúlt évtizedek­
ben, eimuit századokban gazdasági 
és erkölcsi válságok felhőinek ter- 
hében, távoli villanásokban és fenye­
gető dörgésében úszott felénk, else­
perte és gyökeréig kiégette azt a 
világot, amely rövid emberöltők alatt, 
mióta a tizennyolcadik szazadban 
először bontották oxigénre és hidro­
génre a vizet, roppant csodákat 
produkált: gyulát, mozdonyt, filmet, 
rádiót, trotyit, körömlakkot, ultra- 
seplyit, —csak egyelten csodát nem / 
tudott felmutatni, a legegyszerűbb és 
legnagyobb csodát: az emberi sze- 
JTCictct#

Ember, ki most nem tudod fel­
mutatni ezt az egyszerű csodát: el 
vagy veszve.

A gyász és rémület robbanásai, a 
rugalmas és öntuciatlan gyeinickí 
lelket jobban megkímélték, mint a • 
felnőtteket. Az épségben maradi 
gyermekiélck az emberiség egyetlen 
utravaiója a holnap és holnapután 
fekete utján, ameiyen még át kell 
-törnie magát egy uj emberi élet kü­
szöbére. Magyarország és benne 
liudapest a háborút befejező erők 
tomboló középpontjába került, A ma­
gyar gyermekiélek még üdén ragyog 
ki a házfalak nagy ^ sebeiből, a ta­
nácstalan tervek füstjéből. Ez a 
gyermekiélek az egyetlen kincs egy 
földönfutó nemzet légótáskajának 
melyén, ahonnan már eltűnt, szét­
szóródott az arany karperec, a betét­
könyv, a régi virág, a regi gondol­
kodás zárjait nyito0ató kulcscsomó, 
eltűnt beidre minden, csak, az ma­
radt meg, csak az — gyermeked 
lelke. De ne hidd, hogy ez a gyer­
mek mar tűi van a veszélyei:. Var 
lanti szörnyű és megsemmisítő rr.é.y- 
pont tátong még előttünk : az éhhaial. 
Nem, nem az éhhalál, hanem az éh­
halál veszedelme. Akarod az éle­
tet? Akarod a jobb, emberségesebb 
életet a nagy" béke hosszú korsza- 

- kában, amery most jön, még csak 
ojyan sejtelmesen, mint ieketeszürke 
pűymallatkor a falevelek kis rezze­
nése, az első, panaszosan ébredő 
ijedt kis madárhang, de. jön, jön, koz­
mikus sugárzásával már televan a 
csend,' már közeledik, már vágtat 
felénk a nap valahol az űrben. 
Hő és fény közeledik : egy uj tör­
ténelmi korszak. Akarod átmenteni 
fajodat és nemzetedet ebbe az uj 
korszakba ? Ha akarod : mentsd meg

Vészéit és eladok
kerékpár* és villamossági cikket"

Horváth litiíÉÜZtel, CíSijBó 4L

Távollélemből hazaérkeztem, 
üzleti mű-.ödésemet lolyiatom. 
Legmagasabb árán vas.iro'ok
gyapjút, mindennemű 
bori és an go rászórt.

Frieis a tier Test «írek
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gyermekeidet. Mentsd meg egyenlőnk 
mentsd nieg öledbekapva, mintha égő 
házból, fojtogató füsttengerből men­
tenéd meg. Tizen vagytok hozzá, 
tiz magyarnak kell egyetlen gyerme­
ket megmenteni, tízmillió magyarnak 
egymillió éhező gyermeket, A szám 
talán nem pontos, a szám talán túl­
zott, de az arány, ame’y a feladat 
méretét mulatja, megköveteli a va­
lóságot. így, ebben a méretben, a 
feladat nem látszik nehéznek. Csak 
szív keli hozzá s egy falat kenyér, 
amelyet az ember tör le a maga 
porcióiából egyetlep éhező gyermek­
nek. Nem több, mint amit a legsze­
gényebb pásztorember déli harang- 
szókor a bicskája mellől a kutyájá­
nak vet oda. . .

Ne féljelek hát a' feladattól, ne 
ijedjetek meg tőle. Meg lehet oldani 
és meg fog uk oldani. Egyelőre csak 
százezer gyermeket akarunk kimen­
teni a pesti pokolból s ebben, a fel­
adatban már több mint száz emberre 
jut egyetlen gyermek gondja az egész 
ország területén. Ezt a százezer pesti 
gyermeket szét akarjuk osztani a 
magyar városokban és falvakban. 
A munka már megindult, a megyei 
segélybizottságok már szervezik a 
feladat segéiybizoUságait. Minden 
faluban akad néhány cselekvő ember, 
asszony, akinek nincs szüksége ma­
gyarázó szóra, felhívások dobolására, 
vészkürtök bugalásara, tudja miről 
van szó, mert olyannak teremtette az 
Isten, hogy nagy fagyokban ezelőtt 
is szalonnabőrt és morzsát tett ki az

nyedott, gazdátlan ebet. He most. nem­
csak a íalat kenyér, az a kis zsir, 
hagyma vagy kukoricakása kell a 
mentéshez, amit édesnéném jószive 
csuprokban, tányérok szélén, faze­
kak alján áldoz ezen a nagy, ezen 
a nagyon nagy oltáron. Az éhező 
gyermekeknek el kell julniok a csup­
rokhoz, tányérokhoz, fazekakhoz. 
Es ez a mai fogyatékos közlekedési ■ 
lehetőségek mellett majdnem nehe- j 
zebb feladatnak látszik. De ez már 
a mi gondunk lesz. Élelmiszer van, 
itt több, ott kevesebb, jól tudjuk, 
vannak helyek, ahol a kevésnél is 
kevesebb. A lesoványodott gyermek­
ség csak azokon az ajtóikon fog ko- 
pugtatni, ahol egy kis felesleg akad.

Csuprok, tányérok, fazekai, mez 
dúljatok meg. Egy nemzet vergődik 
halálos sebeiben: Budapest felől 
gyermeksirás hallatszik. Magyarok, 
mulassátok fel a csodát, mutassátok 
fel a szív egyszerű csodáját.
--------—mmrn&mmmrgW*'--------

Megkezdték a németek által 
felrobban lőtt hidak 

kiemelését
A Pestet és Budát összekötő, va­

lamint a németek által egyéb helye­
ken felrobbantott hidak legnagyobb 
részben a folyóvizek medrében fek­
szenek és áradást idéznek elő. A 
kereskedelem- és közlekedésügyi 
m niszter szakembereket küldött ki 
a helyszínre s a munkát már több 
helyen meg is kezdték.

Amerika cscdáis!
Lg korábbi kifejtő
vetőborsó
nagy- és kistételekben 
kapható

Jónás János
CSAPÓ-UTCA 37. szám.

Február 15-én alakult meg Nád­
udvaron a Termelő Bizottság. Oláh 
Imre, a Magyar Kommunista Párt 
titkárának elnökletével pontos mun­
katervet dolgoztak ki. Elhatározták, 
'hogy elsősoroan a jóminőségü föl­
det vetik be, a munkálatokhoz 
igénybeveszik az összes gépeket és 
igavonókat. Megállapították a meg­
lévő és hiányzó vetőmagkészletet és 
meghatározták, hogy mekkora terü­
letet mivel vessenek be a parasztok.

Nyolc gazdátlanul maradt, össze­
sen kb, 4000 hold nagybirtokra 
szövetkezeti haszonbérlét címén 
földmunkás-gondnokokat neveztek 
ki. A tavaszi munkaiatok előkészí­
tése serényen folyik a határban. 
Betakarítják a tengni- és napraíor- 
gószárakat, a lövészárkokat behúz­
zák, az ottmaradt hadianyagoktól 
veszélytelenitik a termőföldet. Min­
den 20 holdra egypár iga, esik, a 
Termelő Bizottság osztja be a föld­
munkásokat is. A beosztott mun 
kaerő nagpi. teliesitményét jegyzik.

ezáltal a munkások ellenőrzik egy­
mást és a termésből majd mindenki 
téljesitménye szerint részesedik. 
Negyven kézieröhöz vagy 20 igához 
vezetőt választanak a csoport telje­
sítményének ellenőrzésére. A gaz­
dák bejelentették, hogy földjük 
mekkora részét tudják megművelni, 
a fennmaradó területet a Termelő 
Bizottság földmunkásoknak adja ki, 
akik részesedésre dolgoznak. Mun­
kaerő hiányában a kisbirtokosokat 
is kötelezik, hogy saját földjükön a 
szükséges munkaiatokat közmunka 
alapján végezzék el. Az iparosok­
nak, tisztviselőknek, kereskedőknek 
konyhakertek számára földet jelöltek 
ki, amit saját maguk, illetve család­
tag j: i c müveinek meg.

A termelési kérdések megoldá­
sánál a Termelő Bizottság hatalmas 
lamasza a Földmunkás Szövetség 
1200 tagot számláló szervezete, 
A Termelő Bizottság a paraszt tö- 
i Hegekkel mMcUn adódó kérdést meg-
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„Tudományos világnézet*f

Rudas László érdekes előadása arról, 
hosv mozdítsuk elő a vlióg tehűdését

szetben harc folyik, ^az ellentétek 
harca. A világban minden dolog 
összefügg egymással. Minden, ami a 
világban van, tulajdonképpen folya­
mat, mégpedig

ellentétes folyamatok össze- 
sege.

A világban semmi sem . állandó, 
minden változik. Minden születik, 
fejlődik és meghal. A világon mii * 
dennek az állandósága viszonylagos. 
Csak egyetlen abszolút dolog van 
éspedig az, hogy

a viszonylagos állandóságáé- 
Igén örök változás rejlik.

Minden pillanatban minden dolog 
változik. Egy bizonyos ponton annyira 
megváltozik, hogy

egészj más lesz belőle, a régi­
nek az ellentéte.

A világban minden halad, mozog. 
A történelem is ezt a képet tárja 
elénk az őskommunizmustól a rab­
szolgaságon, a feudalizmuson a tőkés 
társadalmon keresztül egészen a lej * 
magasabb fokig, a Szovjetunió szo­
cialista társadalmáig. Hogy helyesen 
cselekedjünk, állandóan figyelnünk 
kell, hogy mozdítsuk legjobban elő 
a világnak ezt az állandó fejlődését. 
A legjobb példa az előttünk folyó 
háború, ahol arról van szó, hogy el 
leéli hárítani a fejlődés _ utjáből az 
akadályokat. A fasizmus kisénet arra, 
hogy a fejlődést feltartóztassa.^ Ezzel 
szemben az emberiség legjobbjai 
szembeállítják vele azt, ami a fejlő­
dés szolgálatában áll. Es ezek az 
utóbbiak győznek, mert a fejlődés 
törvényei érvényesülnek.

— Fejlődés és fejlődés között 
azonban van különbség. Van olyan 
felfogás, amely azt mondja, nincsen 
semmi uj a nap alatt. Minden uj a 
régiben már megvolt. Nekünk egész 

I más a felfogásunk,

Péntek délután a Szabadegyeteái f 
«•«{olásig megtelt előadótermében 
\ Rudas László egyetemi tanár 
fartőit előadást „Tudományos világ­

hét" címmel A három előadásból 
lló sorozat első előadásaként közel 
?ét órán keresztül fejtegette Rudas 
professzor a marxista-leninista párt 
v lágnézetének alapfogalmait.

s A marxista-leninista párt vi­
lágnézete - kezdte szavait - az 
a világnézet, amelyet dialektikus 
materializmus néven is ismernek és 
amely a Szovjetunióban, a világ 
egykatod részén úgyszólván kizárá­
sosán uralkodik. Nem azt mon­
dom ezzel, hogy a Szovjetunióban 
mindenki dialektikus materialista, 
de annak, aki tudatosan résztvesz 
az ország felépítésében, ez a világ- 
nézete*

,1_ Ebben a háborúban nemcsak 
ágyuk és tankok, hanem

két világnézet ütközött össze.
Az egyik, amely a történelem ke­
rekét vissza akarta fordítani, amely 
összeszedett mindent, ami az embe­
riségben rothadt és egy másik, 
amely a haladás világnézete. Ami­
kor a Vörös Hadsereg győzelmet 
győzelemre halmoz, akkor a hala­
dás világnézetének törvényei való­
sulnak meg. Ez a világnézet nem 
lehet egy a sok közül, ez a tudo­
mányos5 világnézet. Nemcsak a ter­
mészettudomány vívmányain alapul, 
hanem a társadalomtudomány ered- 
ménjeinek alapján is. . ^ ^

A görögöknél mindazt, amit a 
világról tudtak, a fizikát, a kémiát, 
egy kis biológiát, szóval minden tu­
dást a filozófusok gyűjtöttek össze. 
Ettől kezdve a materializmus szo­
rosan együtthaladt a tudotnányoic 
fejlődésével. A tudomány minden j 
lépését visszatükrözte a matéria- j 
lisia világnézet. Különféle materia­
list világnézetek voltak.

— Az a materializmus, amelyről 
én Deszélek, nem egy embernek a 
terméke, hanem évezredes fejlődés 
következménye. A természettudo­
mányok és társadalmi tudományok 
legújabb fejlődése is visszatükröződik 
o dielektikus materializmus mai for­
májában, amelyet Lenin és Sztálin 
fejíesz'ettek ki. Sokan csodálkoznak 
azon, hogy ők nemcsak nagy poli­
tikusok és hadvezérek, hanem ugyan­
akkor filozófusok is. Csak nemreg 
jelentette ki Sztálin, hogy vannak 
emberek, akik a maguk szakmájában 
kitűnő szakemberek, de csodálatos 
ej dog, hogy éppen ezek az emberek 
milyen tájékozatlanok, mihelyt politi­
káról van szó. Így történhet meg, 
hogy igen sok tudós lesz zsákmány a 
mindenféle politikai áradatnak. Ezért 
Sztálin azt a feladatot állította fel, 
hogy minden Specialistának foglal­
kozni keli a dialektikus materializ­
mussal. Ez a tudomány mutatja meg

merre halad a társadalom fej­
lődése. és hogyan cselekedjünk 

ebben a társadalomban.
— A dialektika görög szó, annyit 

jelent, hogy vitatkozás. A görög filo­
zófusok vitatkozás közben, két ellen­
tétes vélemény érvelése közben 
keresték az igazságot.

Az igazság nem olyan dolog.
amely meg van hanem amely 

harc utján keletkezik,
nem annyira van, mint lesz. Nem­
csak az emberek harcolnak azért, 
hogy az igazság birtokába jussanak.
Aj tóé» ktitüleüüak lAvő térné-

delmeskedni fog
Az egész háború csak azt bizo­
nyítja, hogy benne éppúgy a' dia­
lektika törvényei érvényesülnek, 
mint minden más téren.

— Nincsen semmi a világon, ami 
ne volna valaminek * az ellentéte. 
Darwin igazoFa a biológiában / hogy

mindenütt az ellentétek har­
cáról van szó-

Társadalmi térre is áll ez az örök 
harcnak a törvénye. Azt nem lehet 
előre megmondani, hogy az egyes 
ember erre vagy arra halad, de azt 
már előre lehet látni, hogy bizonyos 
társadalmi rétegek1, a tömegek merre 
mennek' a fejlődés utján. Az ellen­
étek harca viszi előre a fejlődést.

A dialektikus materializmus 
központi gondolata. hogy 
minden mozog és ennek a 
mozgásnak az oka a belső 

harc
A társadalmi mozgásnál tömegek 
mozogna! , ezeknek a tömegeknek 
mozgása .dézi elő a társadalom fej­
lődését.

Rudas egyetemi tanár v előadása 
végén napjaink eseményeiből merí­
tett példákkal magyarázta a dialek­
tikus materializmus gyakorlati al­
kalmazását. \

Percekig tapsolt a közönség, ami­
kor szavait befejezte. Végül a Sza­
badegyetem nevében dr. Szent- 
mihályi János mondott köszönetét 
az előadónak.

. „Addig lőttünk, 
amíg élő embert láttunk“

A pesti pyílas vérengzésről vallott a debreceni 
rendőrségen egy SS-iegény

A világ mindig újat 'teremt
Ezért kell harcolni az ellen, anii 
akadályozza az újnak a keletke-

Rudas László ezután a társadalmi 
fejlődés különböző formáiból hozott 
fel példákat.

A mi felfogásunk a fejlődés­
ről azt vallja, hogy a ha re az, ami 
a világot előbbre viszi. Az ellen­
tétek harca. Éppen ezert mindent 
csak harc árán lehet elérni. Ezért 
nevezte Marx a dialektikus mate­
rializmust olyan filozófiának, amely 
nem dogmák gyűjteménye, hanem

vezérfonal ahhoz, hogyan 
cselekedjünk.

A mi szemléletünk mindenről, ami 
van, elismeri, hogy a maga idejé­
ben helyes volt, csak azt is tudja, 
hogy az ideje lejárta után már nem
l^A dialektikus materializmus 
segítségével tájékozódni tudunk a 
világban. Az előrelátás legragyogobb 
példáit Sztálin mutatta meg a dia­
lektika alapján. Amikor a nemetex 
rátámadtak Oroszországra, nagyon 
kevesen látták előre ennek a ha­
bomnak menetét. Akik nem látták 
tovább az orruknál, azok meg vol­
tak győződve, hogy Hitler háborúja 
győzedelmeskedni fog. Sztálin az 
első perctől kezdve megmutatta, 
hogy tudja, hogy í j jdik ez a há­
ború.

Hitlernek el kell tűnnie és
a daaiokrala koakció auőztr

k ^ 
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Kiskorú vádlott ül a rendőrfogal­
mazó előtt. Szoiösí István, napszá­
mos, 18 éves. Fiatal korához képest 
nagy eredmények állanak a háta 
mögött: saját bevallása szerint 30 
embert gyilkolt pieg.

Detektiveink renkivül ügyességét 
jellemzi az a mód, ahogy ezt áz 
embert lefülelték. Egyszerűen bement 
a rendőrségre, hogy lakását beje­
lentse. Beszélgetésbe elegyedtek vele 
és pirperc alatt kiderült minden.

Most ül a fogalmazó előtt és be­
szél. Meg van törve, nedves zseb­
kendőt szorongat a kezében. Hihe­
tetlen rongyos.’

— Önként jelentkeztem az SS-be 
— mondja. — Budapestre vittek, 
Újpesten képeztek ki bennünket.

— Feleskettek benneteket ?
— igen, Hitlerre.

Az első gyilkosság
— Hogy történt az első gyikosság? 
— Október első felében parancsot 

kaptunk, hogy fogdossuk össze a 
zsidókat, Pincében őriztük őket. Szá- 
-asi uralomrajutása után egy éjszaka 
bementük az Andrássy-uti nyilasból-, 
pincéjébe. Körülbelül 4—500 zskv 
férfit gyűjtöttek itt össze. Köztünk 
volt 29 géppisztolyos, a többi pus 
kával. Villanyvilágítás melleit felso­
rakoztattuk a zsidókat, aztán addig 
lőttünk, mig élő' embert láttunk. 
Egv negyedóráig tarthatott.'

— ,.ut godolsz, te mennyi embert 
ölhettél meg ?

— Úgy gondolom, vagy húszat.
— Milyen napon történt ?
— Körülbelül október 20-án.
Bíztatás se nagyon kell neki, to­

vább beszél. Közönyösen mint aki azt 
mondja, ez már megtörtént, nem lehet 
változtatni rajta, .Csalt a keze remeg.

Vérengzés a Dunaparton
— December végén egy éjszaka 

kivittek a Dunapartra, Otvenen-hat- 
vanan voltunk. Már ott találtuk a 
kívégzendő zsidókat, megint csupa 
férfit. Egy raj elöltünk felállította 
őket.' 200 a pesti, 200 a budai olda­
lon, 200 a Lánchídon állt. Zsinórral 
egy mázhoz voltak kötözve, mind­
annyian alsóruhára jvetkőztetve. Az. 
előttünk járó raj mindenüket elvette 
ezzal, hogy köztünk szétosztja. De 
a rajparancsnok meglógott a holmival.

— Egy SS-tábornok, valami gróf 
— a nevére nein emlékszem 
két lövést adott le, ez volt a jel. 

I Erre minden olda'ról egyszerre tű- 
I zeitünk.

— Hova kellett célozni?
— Fejre. A kivégzendők arccal 

a viz felé állottak, mikor egyik be­
zuhant, magával rántotta a töb­
bieket.

— Te hány lövést adtál le?
— Ötöt. Annyi töltényt kaptam. 
— Szóval itt öt embert gyilkoltál 

meg?
Komoran bólint.
—- Mi történt aztán ?
— Au,tón visszamentünk a lak­

tanyába. Egy nyilas mesélte később, 
hogy látta, amint a sor végén az 
egyik zsidó, aki nem volt jól meg­
kötözve, még á lövés eldördül ése . 
előtt a Dunába vetette magát.

Megint öt lövés
Azt is e, mondja, hogy még egy 

alkalommal vezényelték ki őket 
ilyen kivégzésre. Akkor mintegy 
700 zsidót pusztítottak el hasonló 
körülmények között. O akkor is öt 
töltényt kapott.

Másnap megszökött az SS-től.
— Miért?
— Nem akartam ezt tovább foly­

tatni, éppen elég volt. De az is oka 
volt, hogy anyukápiékról nem tud- 
,am semmit.

— Es elmondtad itthon a szüleid­
nek, hogy mit csináltál távolléted*
ben ?

— Nem, Szégyellem, Nem mond­
tam -olna el soha senkinek.

— Nem sajnáltad azt a harminc 
embert, akit meggy iikoltáí ?

— Sajnálni sajnálom, de parancs 
volt.

— Miért méntél az SS-be ?
A fejét fogja:
— Magam sem tudom. Ha tu­

dom, hogy igy csinálnak, nem is 
megyek oda.

— Te magyar fiit vagy. Miért 
nem a honvédséghez mentél ?

— Mert itthon azt mondták, hogy 
elhelyeznek gyárba Németországban.^

A vallomását felolvassák előtte. 
Aláírja. Még megkérdezzük:

— A többiek nem mondták, hogy 
sajnálják ezt a gyilkolá^?

— Nem. Azt mondtak, hogy bár­
csak az utolsót is legyilkolnák.

— És te mit mondtál ?
— Hogy ennek még hátulütő pát- 

cálja lesz.
A fogalmazótól érdeklődöm, mi 

lesz a sorsa. Halálbüntetést kora 
miatt nem kaphat. Valószínűleg hosz- 
szabb internálás vár reá. 18 éves és 
többszörös gyilkos. Ezt tette a
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Harc az áruzsora ellen
■3

Debrecen nyakló nélkül költi a 
pénzt. Az ország többi területén 
uralkodó áraknál a debreceni árak 
átlagban 100—150 százalékkal ma­
gasabbal.

A dolgozóknak, munkásoknak és 
tisztviselőknek egyarántköíelességük, 
hogy ez ellen a fenyegető veszély 
c’len a harcot felvegyék. Az óvato­
sak sugva-bugva intenek és figyel­
meztetnek, hogy nem szabad az 
árakhoz hozzányúlni, mert akkor az 
a kevés áru is eltűnik, ami felho­
zatalra került. A kormányzat a köz­
lekedés nehézségei miatt még nem 
tud országos rendezéshez nyúlni, 
tehát a városokra vár az a feladat, 
hogy mindegyik rendet teremtsen a 
saját portáján. Debrecen városa azon­
ban tehetetlen és nem meri felvenni 
a harcot. Hatósági intézkedés pedig 
okvetlenül sziiséges. A probléma 
megoldása kettős' egyrészt köteles­
sége a város vezetőségének az ár 
alakulásba belenyúlni a lelkiismeret­
len' árdrágítók megbüntetése által, de 
méginl- ább á szükségelt árumennyiség 
biztosítása és elosztása ulján. Ha a 
város vezetősége csak megpróbálná, 
hogy sajátmaga olcsóbb árut hozzon 
piacra, az áruzsora rögtön csökkenne 
és az árak lassan elérnék az orszá­
gos színvonalat.

De a dolgozóknak a hatósági se­
gítségen kívül az önsegély eszközei 
is rendelkezésre állnak, amelyekkel 
ha jól használják fel őket, szintén 
gátat vethetnek az árak nyaklónéi- 
küli emelkedésének. A dolgozók 
fegyvere ebben a harcban a szö­
vetkezet! Minél nagyobb tömeg­
ben lépnek be a dolgozók a szövet­
kezetbe, minél inkább teszik azt 
magukévá, annál jobban állnak majd 
rendelkezésükre a létért folytatott 
harcban. ■

Az árubeszerzés nehéz feladatát 
a szövetkezeteknek kelt átvenniük.
A szövetkezetekbe tömörült dolgo­
zóknak a szövetkezetekre kell tá­
maszkodniuk és ezeknek lesz köte­
lességük kimenni a környékre és 
felkeresni azokat a forrásokat anK- 
Jyeií még ma is rendelkezésre álla­
nak. A szövetkezeteknek módjukban 
tesz szállítóeszközök utján psszt - 
köttetési szervezni azokkal a terü­
letekké!, almi a mindennapi élethez 
szükséges élelmiszerek a debreceni 
áraknál sokkal olcsóbban megsze­
rezhetők. Csak a szövetkezeteken 
keresztül — melyeket éppen az 
önsegély miatt hívnak életre a 
dolgozók —, válik lehetségessé az 
árak országos kiegyenlítődése. Enél- 
kiíl pedig egészséges gazdasági é et 
el sem képzelhető.

A piacot ma kívülről kell sza­
bályozni, mert a kereslet és kínálat 
törvénye ma teljesen a kereslet irá­
nyába tolódott el. A szabályozás is 
a kereslet o daláról kell történjék.
A fogyasztóknak össze kell állni «és 
megtalálni azokat a beszerzési for­
rásokat, amelyek lehetségessé teszik 
a mai egészségtelen helyzet meg­
szüntetését. Lehetetlen és nem volna 
méltó a dolgozókhoz, ha szövethet 
ze'eik nem tudnák megtalálni .azt az 
árut, amelyig a lelkiismeretlen ár- 
uzsorás' k megtalálnak. -

/ A különbség csak az lesz, hegy 
a szövetkezetek megelégednek azzal 
a haszonnal, amely méltányos' és 
szükséges, hogy harcukat folytassák 
az -áruzsorások eben.

A szövetkezetek működésének 
sikere természetesen általánosan érez­
teti majd hatását, mert a piac tör­
vénye szerint csak egyszer kell át­
törni az árak frontját, azok alakulása, 
azután autamatikusan követni fogja 
az olcsóbb árat. A szövetkezeti 
áiufélhozatal következtében megerő­
södik a kínálat, a másik oldalon pe­
dig, — mivel a fogyasztók szövet­
kezetekbe tömörülnek, — a keres­
let is fegyelmezetebbé vá ik.

Hallunk ugyan olyan álláspontt is, 
hogy a mai árkilengéspk magyará­
zata kizárólag az áruhiányban kere­
sendő és hogy a gazdának az ipar­
cikkek beszerzésének nehéz.égé 
miatt nincs is kedve piacra hozni 
az áruját.

Az áruhiány letagadásá természe­
tesen önámitás volna. Azonban az 
rém elég ok arra, hogy a dolgozók 
ölhetett kézzel nézzék azt a fejlődést, 
amelynek csak egyik oka az áru­
hiány, de a másik oka éppen a ke­
reslet fegyelmezetlensége, amit jel- 
lemtelen uzsorások a maguk céljára 
használnak ki. .

Állításunkat mi sem bizonyítja 
jobban, mint az a tény, hogy ahol 
a dolgozók szövetkezetbe tömörül­
nek, nincsenek kitéve egyes k -res- 

* bedőlt diktatúrájának. Kolozsvárról 
érkezik az a híradás, hogy ott meg­
alakult a Munkások Általános Gaz­
dasági és Ipari Szövetlcezéte, amely 
ma már 6000 tagot számol és mun­
kájával elérte, hogy Kolozsvárt a 
Szövetkezet működése óta kapható 
csalt tisztességes áron kenyér. Sike­
rült a Szövetkezetnek régi rc?sz 
lenerautókból üzemképeseket előál- 
Mani és ezekkel az élelmicikkek 
ánií erélyesen letöfhi. Vezetőik vé­
leménye "szerint a MÁGISz a fe­
ketepiac halálát jelenti. A Szövet­
kezet kalkulációjával a feketézők 
nem tudnak versenyrekelni,
, ..^® nemcsak a MÁGISz, hanem 

I közelebbi példák — mint a máté­
szalkai Hangya Sző c kezet — is 
bizonyítják, hogy a Szövetkezet az 
a fegyver, amellyel a dolgozók ér- 

e eiket megvéd e ik. A példa előt­
tünk áll, keltsenek tehát életre ko- 
moly szó., eíkezeteket a dolgozók, 
ál'janak mögéjük, vegyék kezükbe 
az irányítást és akkor a harc sike-\ 
íes .esz, Harcuk sikere ííemcsak az 
o helyzetüket javilja majd, hanem 
tanusagKíel lesz fiatal < e nokráciánk 
Cíetképessége mellett is.

I

Gestapo-detektív volt. 
demokrata akart lenni

Szabó Károly, 
akit mternáli a rendőrség

A debreceni rendőrség internálási 
végzést hozott Szabó Károly egye­
temi hallgató- eden. Kihallgatásakor 
beismerte, hogy a, nyáron Pesten 
bujkáló zsidókat zsarolt, többeket 
lebuktatott, sőt három régi ismerősét 
ő maga kísérte be a kémelháritóhoz. 
Egy tanú vallomása szerint ( e ,tapo- 
detektivlcént igazoltatott egyeseket.

Az ügyet az teszi külösen érde­
kessé, hogy miután „nagyfiú“ volt a 
fasiszta világban, „nagyfiú" akart

lenni most is. így hát az egyetemi 
hallgatókat kezdte a felszabadulás 
után Debrecenben szervezni azzal a 
céllal-, hogy egy országos egyetemi 
intézőbizottságot fognak megalakí­
tani, amiben természetesen neki ve­
zető szerepe lesz. Ragyogó karrier­
jét azonban derékbatörte az egyetem 
demokratikus elemeinek ébersége. 
Lépésüket most igazolta a rendőrséf 
internáló végzése.

A DOLGOZÓK POSTÁJA

Hit pengő a napidija 
az. utcaseprőknek

Tisztelt Szerkesztő úri
Tíz pengő nyolcvan fillér napi­

díjat kap egy utcaseprő, akinek tiz 
élőgyermeke van. Az alap hét pengő 
és ehhez jön három pengő nyolcvan 
fillér családi pótlék. Azt kérdem az 
arra illetékesektől, hogy meg lehet- e 
ebből élni ? Néhány hónapja már, 
hogy megalakítottuk szakszerveze­
tünket, de a városnak még mindig 
mostohagyermekei vagyunk. Nem 
törődik velünk senki, bárhová ko­
pogtatunk, mindenhol üres Ígéretek­
kel és süke;t fülekkel találkozunk. 
Pedig egészségügyi szempontból nagy 
feladat .vár reánk. A téli hónapok 
alatt összegyűlt szemetet megfeszí­
tett fizikai munkával kell a csök­
kent létszámú utcaseprőknek el­
takarítani. Az emberi és állati hul­
lákat ideiglenesen temették el, eze­
ket nekünk kell újból élföldelni.

Mi nem hét pengő naplciijat ér-i 
demeltünk eddig sem, most pedig 
a demokratikus országban követel­
jük a tisztességes munkás embernek 
illő javadalmazást. Követeljük a 
nyári egyenruhát, esőköpenyt cs 
bakancsot, télire meleg csizmát, 
sapkát és az évi 8 ürméter tűzifát, 
addig, amíg fizetésünk nem rende­
ződ k, azonnali segélyt, végül pedig 
államosításunkat.

Tisztelettel:
x Egy natycsaládú utcaseprő,

Hardi Róbért.

Bármi yta árat tízetek
egyszobás bútorozott 
lakásért vagy szo­
báért (fürdőszobával) 
Piac-uicán. — Cím 
a kiadóban „Egy 
személy" jeli «éré.

Emberi jógákat az egyetem 
szegődményese neki

Tisztelt Szerkesztő ur!
Szólni kell végre néhány szót az 

egyetemi klinikák szegődményesei- 
nek ügyében, akiknek helyzete ma 
is épp olyan, mint a reakciós idők 
legsötétebb napjaiban. Az egyetemi 
szegődményesek — jórészt képzett 
szakmunkások — a hivatalos felfo­
gás szerint nem részesülnek a köz- 
alkalmazottakat megillető előnyök­
ben, sem pedig iparjogi, vagy mun­
kás védelem bén. Közalkalmazottak­
nak csak akkor tekintették őket, 
amikor a fizetések .csökkentéséről,' 
az állami alkalmazottak jogainak 
megnyirbálásáról volt szó. Ehbé- 
rekért, nyomorúságos fillérekért dol­
goznak ma is' a klinikák üzemben- 
tartásáért.

Az iparvédelmi törvények sem 
adnak jogokat számukra: mester- 
vizsgát sosem tehetnek. Múlt év de­
cemberében a szakszervezetek ren­
dezték a kiáltóan igazságtalan (havi 
oó 280 pengős) fizetéseket, január­
ban azonban a kultuszminisztérium 
visszaállította a régi állapotokat, 
mert a béremelés interregnum ban 
történt.

A magyar demokrácia feladata, 
hogy véget vessen az egyetemi sze­
gőd ményesek tarthatatlan helyzeté­
nek. is és elfogadható emberi élet­
körülmények közé juttassa őket.

tAh'írás )

£as árat fizetek
Vászonért, szövetért 
Ugyanott megbízásból 
karórát, aranyat 

veszek

Piac-a. 59, ffzlef.

MEGALAKULT az
Éjií őfiiuflításoH Tgrmeiő 

és É'tesi ő Szüve ke?ete,
Debreceni székhellyel.

Foglalkozik mindennemű építkezéssel, épü- 
-cljav,lássa , épif cezési anyagok előállítása- 
va es kereskedésével. Kérjük az epiifelők 
I * SZ,V£S pártfogását
Iroda: Arany Janos^u. 2, I. em.

F&lhíWUSllk ™inc!eiík!t’ aki ruhaüzletünkből árut jogta- 
(x I , , , , , „ lauul elvitt, azt azonnal juttassa vissza
Ónként visszahozó büntető- vissza.
következmények alól mente- n ; i i « ■ _äs iä oronfeid Bdolf <8 Társa
•utalmozzuk, feltét Len titok-' íz* 4. .
tartást biztosítunk. **dStviUpiCffl IHClíClt

Valódi

Keieti perzsák
priváttól privátnak eladók
PIAC-UTCA 43. 
1. lépcső III. em. 2.
Héttőtől 1 ü—12 között.

Jöjjön a DANCING 
tanéiniézelbe, Szécnenvi-u. 1 b
Mmden-tsütörtökon fél 4 órától, szóm- 

baton-vasámap 3 óráiol
Dssz t án c

.... Mmden hónap 1-én és 15-én
új tánctanfolyam kezdődik, 

rr , Klíünö, Jazz-zene.
relvilagosilás naponla 12—5-ig.

l'zlctáthelyeügs Z
; ‘Izlel™kl W* W 5-től kezdve a réSi telepünkre

Hányad-u. 13. sz. alá helyeztük ál
TTavnnnH^1 9/3? Me*.őgszijDK Szívttaezeíe TRzáníu'i K rendeiiséoe
Ugyanott na, „a,, , v t6mogvafc ,

j Vhvnai,/-ualt zsákot veszünk:
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SZMSZéRWZETI hírem
fodrászmunkások március 4-én, 

vavarnap délben 1 órakor munkabér 
i'rfyben taggyűlést tartanak a szak- 
szervezetek székházában. Mindenki 
ott legyen. - ' ,

Könyvkötők vasárnap, március 
4 én d. e. 10 órakor taggyűlést tar­
tanak-

\z iskolai altisztek szervezkedési 
ysvben vasárnap, március 4 én d. u. 
3'"órakor gyűlést tartanak á szak- 
szervezetek székházában. Mindenki
ott legyen.

Biztosítási alkalmazottak héttőn, 
március 5-én d. u. 1 órakor tag­
gyűlést tartanak.
' Cigányzenészek kedden, nur dús 
6-án°d. e. 10 órakor alakuló gy ülést 
tartanak a szakszervezetek székhá­
zban. (Arany János-u. 2. szám 1. 
emelet.) Mindenki ott legyen.

Festők vasárnap, március 4 én 
r; e. 9 órakor gyűlést tartanak.

*•••*•••••••*

El eszelt éle’miszerjegyek 

pótlása

A Nemzeti Bizottság által a város
iözelel mezesének intézésére kik ül­
lőit bizottság rendelkezése érteimé­
in felhívom a város lakosságának 
íveimét, hogy élelmiszerjegyeire és 
•ámörlési engedélyeire sd/oí eraeke- 
nn fokozottabb mértékben vigyáz­
zon, mert az elveszett, vagy bármily 
uódon megsemmisült jegyek, vagy 
,ámörlési tanúsítványok helyett újat 
riadni nem lehet.

Kiss Rózsii-a
és

Kolozsváry István 
f. hó 4»én déli fél 1 órakor tartják 

esküvőjüket a Szent Anna»utcai 
plébániatemplomban.

A hortobágyi !eg2Íődijak 
íendezése

A hortobágyi , legelődijak hátra­
léka a városnál nagy összeget tesz 
“j; A város pénzügyi osztályveze­
tője, dr. Vass Károly tb. h, polgár- 
mester most rendezte ezt a hátralé­
kot. A hortobágyi legeltetési dijakat 
a múlt év november 1-ig kellett 
volna a város pénztárába befizetni, 
azonban a bekövetkezett rendkívüli 
körülmények miatt a gazdák egy 
része ezt nem tudta teljesíteni, te­
hát a dijakat kivételesen május 15-ig 
fizethetik be a hátralékban maradt 
gazdák. Akik eddig nem fizetik be 
legeltetési díjtartozásukat, azok visz- 
szamenoleg 1944 november 1-től ké­
sedelmi kamatokkal terheltéinek meg 
és végrehajtás utján íegjak tőlük 
az .esedékessé vált dijakat behaj­
tatni.

Ura Jánosné
numzab megnyitotta

kosi Jenő-u. 5. földszint.
<M—.<

egnyílik! Megnyílik!

í$&
Csapó-utca 5. szám.
tetfé, faiatok

sőrendu étele«. — Ulcso órák.
Napokban megnyílik.

Vertheim-kassz át,
faredőnyt és mindenféle laka» 
los munkát felelőséggel vállal

Fogarasi jfízsei
lakatosmeeter 
RONVÉO - UTCA 33. sz.____

Virág-, konyhakerti 
es mezőgazdaságimagvak

vétele és eladása. 
Korai vetóborsó kapható

FELLEGI, Halvan-a. 61.

Ipartestuleii köz emények
A nyomdász-szakosztály tagjait 

felhívjuk, hogy a tísztujitáb megej­
tő se coljából folyó hó 5-én, hétfőn 
délután 2 órakor az Ipartestület, 
ixossuth*u, 20. 1 I emelőt 96. száfnu 
szobában .okvetlen megjelenni szí­
veskedjenek. Ipartestület elnöksége.

Kovács, kerékgyártó :z koezíályok tagjait 
kérem pontosan megjelenni honvédségi 
mvnk ’k megbeszélése végett folyó hó 6«in 
déleit: 10 órakor tirtandó közös értekez­
let, rendű sé: 11. em. 96 El- ö séf.

A cipész-szakosztály tisztújító köz­
gyűlést tart március 4-én, vasárnap 
délelőtt 10 órakor Kossuth-utca 20. mz., 
ill. em. fíö. szoba. Teldntetné'kíil a meg­
jelentek számára, a gyűlés határozat­
képes lesz. Az elnökség.

HALÁLOZÁS. Panp János 86 éves 
korában elhunyt temetése héttőn, 11 
órakor lesz a 2á. íavatalozóteremból. 
Gyászolják; Gyermekei,unokái és a ki­
ttjeit rokon ág. Lakás: Budny Ezsaiás 
utca 51. Gebauer temetkezési vada at.\

■Polgár-Tokaji Gergely gazdálkodó 33 
éves korában elhunyt. Temetése kenden 
deli egy orakor lesz a 2á. ravatalozó 
iterbfiíuői. Gyászolják: Bánatos édes­
anyja, testvérei és a rokonság. Lakás: 
Ondód, Kádár-dülö 7. Gebauer temet­
kezési válaiat.

Szilvássv Bálint féríisza ó 72 éves 
korában elhunyt. Temesse szerdán 
uélután 8 ór kor lesz a Közíemelőuen 
a sírnál (XV-i-s tábla) tartandó gyász­
ima u án. Gyászolják: Bánatos letesse 
és a kitér étit rokonság. Lakás: Apa 
iája-utca 6. Genauer temetkezési vállalat

Üzv. polgár Nagy Andrásné Fottr 
Róza 81 éves korában elhunyt. Teme­
tése vas rnao délután 8 oranor lesz a 
Köztemető ü. á.,sz. ravat lozótcrmébol. 
Gyászolják: Iránya Róza, lér,ével há­
mori ixárolyiyal, liai: József, Sándor, 
János, vaiammt kiíerjeut rokonsága. 
Lasers: Márton Kálmán-u. 52. Danko 
temetkezés.

SZÍNHÁZ
Egy bo'ond szárat es nél

Tisztifuorvosi hivatal 
felhívása az orvosokhoz
A népjóléti miniszter 40 .4 —» 

1945. N. M. sz. Undelete érteimé­
ben felhívom a Debrecen törvény­
hatósági város területén tartózkodó 
azon orvosokat, akik a fenti hiva­
talnál még személyese* nem jelent­
keztek, hogy törvényes következ­
mények elkerülése végett 3 napon 
belül személyesen jelentkezzenek.
Dr. Hollóssy Andor sk. közegész­
ségügyi kerületi teendőkkel mb. 
tisz'ifőorvos.

Örülne lesz bánatában 
ha táncolni jár a

Rucába
Vígkedvű Míháiy-u. 67 
Minden csütörtökön, zombaton és 
vasárnap d. u. 3-tóiössztánc

C»en Lájjos
vilhtnyszzrelő, műszaki kereskedő 

•S 47 éves korában elhunyt. Temetése 
vasárnap fél 4 órakor tesz a dísz» 
ravatalo éteremből. Gyászolják : bá» 
r.alos felesége, anyósa, buga, sógora, 
üzteltársa, kiterjedt rokonsága, va!a» 
m'nl szaklársai és ió barátai. Lakás -. 
Ferenc Jói.sel-ut 52. (Minden kü'ön 
érlesl-és helyeit.) tiebauer#6ég rendtzi

A rendőrség alkalmazottai már­
cius 4-en délután lel 2-tői fél 6-ig 

lánccal egybekötött teadélulánt ren- 
deznek ö DVSC# sportcssrnokdbsn 
a Nemzeti Segély és a budapesti 
gyermekek javára.

C$ap>£-ulw> 6.
Veszek fűz'ccéínát, könyvkötési alkal- 
más vásznat, papirt és papíriemezt.
Lakatos iswán könv^ihö, 

Cs&frfcuUá6,

Felhívások
Több oldarói panasz érkezett, hogy 

placiáruso; és kereskedők nem akár- 
Sák eliogadni a Vörös Hadsereg által 
kibocsátott, sorszámmal el nem látott 
bankjegyeket.

A yáiosparanesnok ur rendelete sze­
rint egyiormftn ló értékkel bir mind­
két ban .iegv, ti y a sorszámmal ellá 
tott, mint az anélküli.

Eprien ezért azon személyeket, akik 
ü-u eimeztetés ellenére sem rohadnák 
azt el, 8U yos bírsággal sújtom. Szilágyi, 
íendoriókapitány.

Felhívom mindazon egyéneket, 
aknv rendőrségi szolgálatra jelent­
keztek és előjegyzésbe lettek véve, 
hogy f. hó 7-én reggel 8 órakor to­
borzás megejtése céljából jelent­
kezzenek a debreceni rendőrkapi­
tányságon II. emelet. 80. számú 
szoba. Főkapitány. • /

Felhívjuk az üzemképes géppel 
rendelkező cséplőgéptulajdonosokat, 
hogy a tavaszi cséplés megkezdése 
végett nyilvántartásba vételük miatt 
sürgősen jelentkezzenek a vezető­
ségnél, Arany János-u. 2. sz. alatt.

- Felhívjuk mindazon traktorkeze- 
öket, kik a múltban traktorkeze­

léssel foglalkoztak, nyilvántartásba 
lételük végett jelentkezzenek Arany 
vános-u. 2. sz. alatt.

Felhívjuk Debrecen és környéke 
összes traktor tulajdonosait hogy akik 
a szükséges üzemanyagra igényt tar­
tanak, traktoruk számát, lóerejét és 
gyártmányát saját érdekükben a leg­
sürgősebben jelentsék be a Géptuíaj- 
donosok Szakszervezetében, Arany 
János-u. 2. sz.

Felhívjuk az eddig Debrecenben nyil­
vántartásba jelentKezett összes MA.V 
nyugdíjasokat, nyugoéreseket, ezslc öz­
vegye t, árváit továbbá a kegy- és segéty- 
dijnsalt, hogy az 1945 március h.vi 
nyugellátásuk kiűzetése 1945 március hű 
6 an délelőtt, mavyar időszámítás szerint 
9 órákor Debiecen állomáson megkez 
dődilc. A kifizetés sorrendje a Következő: 
minden náo délelőtt A betűtől K-betuig 
kezdődő nevüek, délután L-oetütől végig.

Kiűzetéshez a személyazonosság iga 
tolásához az arcképes igazolványt es 
illetmény igazolólapját mindenki hozza 
magával. Uzíetvczettiség.

I Felhívás. Felhívom Debrecen város 
közönségét, hogy az Apafai-löl érről el­
hurcolt mindennemű felszereikési és be­
rendezési tárgyakat három napom belül 
a lőtér gondnokának szállítsák Vissza és 
adják át. Ezen tárgyak elhurcolóinak 
neve ismeretes és amennyiben fenti tár­
gyakat vissza nem szállítják, ellenük az 
eljárást foganatosítom. Honvéd Allomáe- 
paranesnóksá”.

Mosott tornyot vesz
„Szabadság“ nyomda 
József kir. hg.-u. 16.

„Zenés bolondság“ olvassuk a 
szinlapon a cim alatt és úgy érezzük, 
a műfajmegjelölés valóban találó. 
Ebben a fajtában mindenesetre ked­
ves. és szórakoztató.

Rajz Jancsi viszi a darabot, 
az ő személye köré van építve a 
bohózat sikere. Ötletes, humoros, 
mintha ezer keze és lába lenne, — 
az ő kedvéért szívesen elnézzük a 
gyengébb pontokat is. Nagy Béla 
rokonszenves, kellemes bonviván, 
egyetlen hibája, hogy kissé modoros. 
Süli Manyi ismét bebizonyította, bogy 
pesti színpadra való szubrett. Mel­
lette Gencsy Sári is kezd belejönni 
a színjátszásba ; játékában még sok 
hiba van, de határozottan van rá 
remény, hogy színésznő lesz. Hangja 
mindenképpen alkalmassá tenné a 
primadonna szerepkörére. Epizód- 
szerepében egyéni és szórakoztató 
volt Szabó Samu, H. F.

■ B —. _ _ §m cukrot, mézet 
W I:
olatat, zsírt, mákot, tojást

Drexier

lisztet, vajat, 
olajat,zsírt, mákot, tojást, tejterméket 

cukrász, , 
Kossuth-u. 6

A Városi Tídőbeieggondozi In'éíet rec- 
ce'ósét a fault sieti kiin ki Röntgeo-juté- 
zutében folytatja. Házassági és eíyéb ipari 
sib. szűrővizsgálatok :zrda és szí mbati 
napon délelőtt fél tizeiiKettőtől fél kettőig, 
egytb bete',v;':sga"a.ok hétfő, kedd, péntek 
délelőtt fii i2-tŐl fél 2-ig eszköző'tétnek, 
tűvétóitések hétfőn és pénteken ugyan­
ebben az id, b. n.

A Magyar Demokratikus Ifjú­
sági Szövetség homokkerti cso­
portja ma délután 2 órakor a kere* 
kestelcpi olvasókörben müsores tea­
délutánt rendez. Utánno 6 óráig tánc. 
Szeretettel várunk mindenkit.

A Demokrat,k-js Ifjúsági Szövetség 
nyelvtanfolyamokat hirdet kezdőknek. 
Tanulni léhét az orosz, angol ós francia 
nyelvet. Tarifolyamvezető,k : dir. Kcry 
László, dr. Kovács Ferenc és Ágoston 
György középiskolai tanárok. A tan­
folyamok március 15-től kezdődnek. 
Havi lantij 10 P. Érdeklődök jelentkez­
zenek a Magyar Demokratikus Ifjúsági 
Szövetség Bika-épületbe !i helyise gében 
József kiír. herceg-utca.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szö­
vetség sportszervezete értesíti Debrecen 
sípon óló ifjúságát, • hogy a sporlmtmuát 
megkezdte. Aki a szervezetben működni 
akar, jelentkezzék hói köznapok on a 
MADISz helyiségében (Bika-szálló I. 
cm.) d. u. 2-től 4-ig.

-»iWiMurmnniw mmmm m
Felelős szerkesztő és kiadó :

DR. TARISKA ISTVÁN 
Szerkeszti : RADÓ ISTVÁN. 

Nyomatolt a „Szabadság“ nyomda ét 
kiadóvállalat körforgógépén Debrecen, 
József királyi hercag-tilca 18. szám. 

Felelős nyomdaigazgató : Ménes János. 
■uMisMMJjajBuiiMweiwgauaHB ess»

Csokozinl-Bzinház
Szombattól, márcis 3—7-ig

Egy bolond
százat tslrtál

Zenés bolondság 8 felvonásban 
Előadás kezdete fél 4 órakor 

Telefonjegyrendelés: 110.

Egy-kétazobda, konyháé 
bútorozott lakást kereaek, 
esetleg bútor nélkül is

SZECHENY1-UTCA 22.

Üj férti- és nóiruha- 
nemüt a legmagasabb 
napiárban veszek

FRIEDMÄH
CSOKONäI-UTCA 3

/



é o I a a 1945 március 4, vasárnap

j Veszek és eladok
szoba», konyhabútort, fekamiét, 
toteilt székeket, szőnyegeket, térti» 
és női bundakabátokat, térti» és 
női ruhaneműé «et. Író» és varrógc» 

pel, grarr,oron«lemezekel. \

MEZMGYULA
József kir. hg.-utca 50.

Hósiparosok Hgyeíüiébe! 
BELSZQRVEK

Fej, láb, p a c al, stb., 
' naponta bármely mennyi­

ségben kaphatók a városi 
közvágóhídon. Ar mini­
mális.

iESEK
HMffBIMKlUHi

ÁLLÁS

Egy komenciós vagy 
bentkosztos c-eied tel vé­
tetik. Oo'sonyi-ut 27. 673

Adler irógéi, lókarban 
lévő eladó. Domb u. 11.

6s2
Nyugdíjas ember tég- 

iayyári gyárveze ői, fel­
ügyelői, téglaégeljői vagy 
a uszti állast szaktudás­
sal vállal. Értekezni le­
ltei Kossut ti utca 29. sz. 
.házmesteri lakásban. 690

Nem nagy* igényű, — 
(oyer i ckte.en özvegy 
as-zonyt csal dtagn k te 
km ive názvezetcn nek 
azonnali belépésre kéré­
séit vidékre. Cím a ki­
adóban. 75z

Házvezetőnőt, vagy 
mindenes szakácsnőt tel­
ve-zek. Csapó-u. 22, ies- 
télcüz'et. 75 >

Bejárónőt egész' napra
• lei veszünk. Batthyány a 
1. Vendéglő. 763

Felesdinnyés kertészt 
kerese:. Értekezni tia- 
lasto-u. 7. 7ő0

Pestről érkezett angol 
noiszabász elbe.ye/ke- 
dóst keres. „Be. város“ 
jeli;,őre a kiadóba. t09

Fiatal géptechnikus, 
műszaki rá zom, eitog- 
ialtsagot keres. „Meg­
bíznál:)“ jeligére. 779

Jol.őzö fiatal m nde- 
nest íe veszek két sze­
mélyhez tiajduszoiu sz 
lóra. Jelentkezes Bethlen 
utca db. Ménes. • 780

Fogtechnikus segédet 
vidékre -elveszek, te jes 
el Lias at, magas nzetes- 
eet. Cím a kiadóban. 814

Főznitudo minderes 
azonnair1 iclvétetik. Jó­
zsef kir. 'hg. 2d él i

Ragaszt^ fe véie'lk. — 
Mo.nar cipőiéből ész ke 
szitő. Kigyo u. 3 ? 7

Konvenc.ós kocsis fiá­
vá vagy anéldii április 
1 - re, vagy azonnal is 
le.vétetikT Mikms-u. 32.

12

Asztalossegédet és gyá­
rim un .ást lel veszünk. — 
Lakást adunk. Gebauer- 
gyár, H:d u. 10. • 13

Közeli 6 holdas gyű» 
mö esősbe rész.s mun­
kást keresek, ki állan­
dóan ott lakik. Juzse 
kir. hg u. 13, 34

’azz-zenészeket felve­
szünk Danczirtgér. 12-,-ig 
í-zechenyi u. 1 b. 72

Hölgyíodrász sza ónba 
íanutoleany leiyetetik. 
Komárommá, B.ka bér- 
ház. 80• \

Perfect gyors- és gép- 
trónul keres a Nemzeti 
begély, Ba'ihyány-u. 9.

Ruró János és Kom ári 
Mihály gv umölcs- és bo - 
gárkerlőszek március el- 
nejére állást keresnek. 
Nyirácsád, Szabolcs m.

831

Szab-dmajoros keres­
tetik,. Éi tekezni Nagy vá- 
rad-u. 9. “ 93

Jómunkás kerékgyár: 
trs gétiet felveszek. —. 
Bicsky Gyuia kerék­
gyártó, Létai-ut 15. Ny. 
kistelep. 463

Egy szőlőmunkást ke­
resek szobakonyhás la- 
Kassai. Érte..ezni Német 
utca 3. 668

LAKÁS

Kéfszoba, konyliás la- 
kasoma kiadom annak, 
aki a rá.ize lett költsége 
met meglize.i József kir. 
herceg-u, 50, Mezei. F

Glcsóbé-ü 2 szoba, kony- 
bás központi lakásomat el­
cserélem két szoba, előszo­
ba« központi lakással 80 P 
lakbérig. Értekezni Piac-r. 
63. Házfelügyelőnél. • 73/,

Egy kovácsmfihely kiad'. 
Szoboszli'i út </) - 764

Szoba, konyhahasználat­
tal bázaspá n tk kiadó. ~) o 
roszlay-ut 22. 774

Két szob s a ást kire-, 
sek a közpo; t 1 n. b -ve­
títői dijazok. Ci net P.ac- 
U'ca 63, házfelügyelőnél 
i é eai leadni. 738

Három szobás lakást ke­
res b I r Leien, gyószena-. 
Ciiü : Megv, ltó patika.

Magános -űrien b ar keres 
hónapos s.-obát, ágynemű 
h sználattal, esetleg ellátá - 
s 1 „Tiszt in ló ■ jeligé e a 
fmiadóha. 778

Bérh z t vagy na; y b 
raktárhei> é „et kibe e ne 
a mag a dohín jövedék. 
Bőreob teivilás>o«itást a 
debreceni doha: y gyárban 
Tetefor : 48 vagy 50.

Kádársegédeket állandó 
alkalmazásra, katonai 

. felmentéssel felveszek. 
Nap-u. 4. 749

Teljes ellátással és fi­
zetéssel takarító legényei­
ket felvesz a sebészeti 
klinika. 731

, EGYÉB

Veszek szobafestőszer 
számok edényeket anyag t 
H v isra megyek. Oroszlán 
Veres u, 4. 6i0

Matematika, flzik/instru 
állást garanciával vállal szí- 
go 1 > gép z nérnök. Kö- 
mendy, Bercsényi-utca 30

688

15 hold fold Fancsiká- 
bérbe vagy felesbe kiadó, 
r ekezés Léiai-ut 1!. 597
Egy zománcozott fürdő 

kád eladó. Fe eg/házi Ta­
más u. 33. 704

Ki d 5 6 hold feli fel s’ e, 
konyh e .észetre is alkal­
mas, Köztemetőné1, vili - 
mos mega lónál. Bűnei- •. 
II. szám. 720

P ima áll-pitban lévő 
zománcozó. 11 - hefyé t szá­
raz tűzifát ad )k. Érdek 
iődni 1» h ;t Kandia-utca

Könnyű kocsi, 4 malac, 
í borjú és boroshord k 
eladóK. Féterua-utca 29.

V

Fonótokká álandóan 
kapható Hadas Józset 
esz.tergúiyo8iuetiíe.uét.— 
Hajdúböszörmény. 771

Felk.rem mindazokat, 
akik férjemről, Get© 
Lászlóról tudnak, vagy 
esetleg vele szolgáltak, 
táborj szama A. 431 voit 
tudassák ieieségét Haj- 
duszováto t. Batthyán-u 
557. sz. alatt. 772

Eladó egy hasaskecske 
és eey ha,rekesze« ír,ul- 
Ketrcc. Kincseshegy, — 
Kálmánchei u 10. 775

P. 41761. számú ke­
rékpár tulaj ionosát ke­
resem. Gscmete-u. 13. 6. 
ajtó. 744

Cipőfótvarrógép eladó 
Könyök étca G. 75,

A Kismacson 10 hold 
föld fele-munkára kiadu 
Érdedódni Utmalom»u. 
7. sz. ’ 757

Angolu1, franciául la 
nitok7Cin kiadóuan. 769

Uj és jókarban lévő 
ruhaneműt vcszck. Ta 
kács Gizella, Piac u. 40.

760

Keresem fiamat, K. Szabó 
Imrét, M. 908. tábori száma 
volt, aki tud róla értesítse 
aggódó édesanyját Híjdu- 
szoválón K. Szabó Sán- 
dorné, Batlhyány-u 55,7. sz. 
alatt. 771

Horrg’i Elek haiduszo- 
boszloi .akos keresi P s en 
lakó családját, Vilmos csá- 
szár-ut -35. Sz., I. e. 18. ajtó 
alatt laktak, kéri mielőbb 
adjanak életjelt magukról 

773

Sertést, szarvasmarhát 
a legmag ssabb napi 
áron vásárotok. Vadász 
László, Miklós utca 43.

31
Megvételre keresek 

I duplaágyteritöt alátéttel 
j vagy auélkü1, fiigö yöket 
j: és rekatnét. Gsu >a, Piac 

utca 7„
' Elveszett Ondód, Fáv- 
dülö 30. sz alól egy here t 
ló, 2926 DV jelzésű, iroít 
T I biiyogo, nyomra vezető 
magas j italomban részesül. 
Értést test Toros Istvánnál 
Jókaí-u. 42. sz. alá kérek.

770

Aki Vilmos császár krt 
. 51 alól ru íanemüt, bu- 
‘ tort, vagv bármilyen tár 

feyat elv it, s o.gá tassa 
vissza Széchenyi u. 15. 
aiá. F70

Lovat veszek. Köntös- 
kert, K.ss-u. 11. 733

Fehérneműt, 38 as női- 
cipút veszek.. UgianMt 
szereiutanu.u íeivé.etik 
mai:as íizetéssel. Tohö-
töm»u. 26. 736f . ......

Hajdúszoboszlón Tokai 
utca 11. s/. náz emelő. 
Jo huzaierm ■ i Idei bu 
torért . ruhaneműért ad­
unk. Ét e. fedni a he.y- 
sznen és Debrecen Túri 
András u. 13. 72

Angora és gyapjúfonást 
vállalt k. Faragó u. 11. 699

16 hold tan\ás földié 
léb kiau . Ermke zni le­
het Kürtös utc t 19. sz. 
Huszartaktanya ttáiame- 
get 732

Keresem fiamat^Kővándi 
Jánost és Kóvándí Mihályt, 
akik Nagyiéláról u. ep cm- 
oerben a leventék ei el­
itéi fik; aki ud róluk ér 

sitse aggódó szüleit í>.ő- 
vándi Jánost Nagylétán,
Baross-i i.a 802,^zám. Bi- 
aarmegye. 751

Illés I a os nagyon kéri 
ismerősen, Lo y aki tud 
s ilád.árót, akiket Duna- 
oidvá rál 1 Mí. évi julius 

2-in d p 11 t.n, ériesitsék, 
deig encs cím : Debrecen,
. ig tedvii Mihály- u ca f.

81o
Veszek egy 1 i uán v 1 ú 

g 1-szekeret és egy lovai,
-r zámot. Arpád-tér 4b. 

íissi é 724
Feb-i-é- 22-én, (csütőr- 

lóköi) aeielőit Antira sz- 
ut 23. szám fii íl elvinek 
gy ,,Lyra" lyirtmányu 
víjgorát, aki láua, vagy vki 
ud róla, hogy nova szám- 

.olták. érte: i sen jutalom 
-Hetében, a' c. 1 uárf órák­
ba». K fenti rímre. 121

Keresem azt á két baj- 
társat, akik tudnak arról, 
hogy Böszörm nyt Zo, 
tán ‘ utósvezető Moher» 
hál fogságon esett, Fa­
ragó őrmester getrko 
csizóoszloüával. Nagy n 
kerem értesítsen aggódó 
szüleit. Cím Egyetemi 
klinikai gépház, De íré 
cen. Bó-szörményr Gábor.

28

Naprafo:gi felesbe sze­
désre kiaau. Lucernám.:;," 
mák eladó. Kismacs, Jám­
bor-tanya. 768

Keresem Del r cenből 
Kiss Zoitánnét Polgári Ei- 
zsébelet i i iáyával. Bö- 
könyodi t y ingyő r : men­
tek, aki tud róla értesítse 
aggódó édesanyját. Pacsirt - 
utca 18. 768

Janka Zoránt, Gábort 
Gál J.uos monáttanulót 
keresik szülei. Értesítést 
kér Janna szabó, Gál 
Mihály Nagyiéig. 813

Bombasérült épületek 
e’aduk. IV. Bocsnai téri 
bérház 11. 6. 815

Me-'jublmazom, — ha 
nyomára ve et P.od k- 
tiv Genossenschaft cég- 
jelzésű zonnoi ámnak. — 
Rövid barna. Cim Pusta- 
fiok 159, 7c5

Keresem fiamat, N.g/- 
Gyulát, ' aki Na^ylétáiol 
szep.emberk n a leventék­
kel elment, a«i tud ró'a
r sitse a gIdő szül i , 

Nagy Gyű’ { Nagyi ét a la­
kásán Hunyad.-utca 784, íz 
B harmeg; e 762

Kiadó Ondód Pi c- 
diillő 11. sz. 20 holdas 
tan.ásblrtok felében is. 
Ét tekerni Teleki u. á.

803

Ie’iér Setynel mély gye 
rekkuezi eladó. Pétéi f a-v. 
31. Tóihné. 767

Ki tu.1 róluk ? Böször­
ményi Gábor repülvőr- 
xezeiőrul. aki 1944 okt. 
első hetében indult el

yiregzházáról ,i Dunán 
tu’ra csanattestévei és 
Böszörményi Zo lén au 
ti sőrveze.óiói, asi te- 
hergepnocsi oszloppal in­
dult Delire.énből" aug. 
végen. Értesítse aggódó 
szüleit. C m öszörményi 
Gábor, Egyetemi gépház, 
Débrec-n. 27

Keresem leányomat, 
Ko .ács ticzát, ak' lakott 
VII. rer. Netelejis uic i 
27—29. í. em, 14 ajtó. 
Budapest. Értesítsék ag­
gódó szüleit Kovács Pé­
tert B.-újváros; Kossuth 
utca 77, 729

Blatt József Budapest, 
Népszínház-utca 22. Érte­
sítem szüléimét, hogy Deb­
recenbe vagyok. Címem: 
Pétéi üü-u. 29. 81

Bundát készít hozott 
anyagból. Nyers bárány- és 
juhbőrt vesz. Kikészít felébe 
is. Katona Vilmos szűcs- 
mester, Simonffy-u. 2. sz, 

81

Elveszett Nagycsere 
i 152 szám alól D. V. 1391 

számú heréit pejcsiKó. 
Jsm rie őjee: lélhold" a 
homlokon. Nyomravezető 
200 pengő jutalomban 
részesül. Braun Andor, 
Csapó utca 18. 664

Selymét, cs pket, szem 
fedél gváriásra a Jc al­
mást, igazolt uiaido- 
nostúl megvéje re eves 
a Genauer temetkezési 
Vállalat. 803

Három darab lószörmat- 
rac eladó. Ro hermere- ulca 
34. sz. 87

....... . — U—f
Rézgálicot, darabosat 

adok szalonnáért. 1 kg réz- 
gáitc 1 kgsialonna. Iskola­
utca 8, 89

Üzenet Székesfehér­
várra., özv. Pari E ettné 
nek. Élek, jól vagyok, 
március végén par nan 
szabads gra otthon le­
szek. Mindenkit szere­
tette c-ókolok. 'aál Áll­
ta- százados, Berettyó 
ujfalu. 95

Barabás Zsigmondot 
keresem, kí laKott Monti 
e-reues utcán. OKvetien 
jöjjön ei Dob'osi líároiv 
Deorecen, Homokkert, 
Puzüra-utca 6. 665

Gépsz j ii pénzért. Zsírért, 
lisztért vagy bármilyen é! - 
lemért veszünk. 10 ímt 24 
cm fóazijat) 20 fmt 12 cm, 
20 fmt 10 cm. Ajánlatok«,, 
kérem lsko.a-u. 8. sz, ala. 
Almás« y. 88

Egy ó fejőstehén eladó. 
Görgeny.-u. /. sz. 90

Keresem dr. Benkő 
Pyö gyöt és ar. Döbren 
lev ponát, pécsi Klinikái 
orvosÓKat és B raiionyi 
Géza mozdunzvezetői — 
(■ écs, lia-sa u. 13 sz.) 
Aki tud vuIuk, értesítse 
Benko Sándor gv, gys<c- 
• észt, Derecske Binar m. 
vagy „Néplap“ s erdész 
tőségét, Deorecen. 45

Kiadó löld, 21 és fél­
hold felébe. Macs 3. sz. 
6 kim net * *r, köves innál. 
Buudi-u. 7. 3

Keresem fiamat, Nagy 
István repülőőrmestert, tá­
bori postaszáma 1 —775. 
ts a n 'k f- hségt t tVóssa 
Férj. Aki tud róluk, lé- 
r m értesítse aggódó s«ü- 
eii. Debrecen, Szávai Gy 

utca "ij yi

Angoraszőrt, gyapjút és 
fonalat legmagasabb na­
piáron ve.zeu. Szigligeti 
utca 14. f ' 92

Egy fejcetibén elad:, 
József kir. herceg-utca 43. 
szám. 35

Egy pár uj 38-as fiuci lő 
cukorért vagy mézért ele e 

, rvlem ejetlig pénzért eiao ,
' Nyomtató-uica 15. 67.:

Angol, orosz és gyors 
ir.tan oiyaiu kezdődik 
5 én d. u. 3 órakor. Ci- ! 
gúnyosan ős nótából is 

I negedil tanítási vá latos.
Árpád 'ér 44 i>fta

Kézgálicot, ajlő, ablak 
vasalást veszett Lorántffy 
ulca 19. 718

Veszek zsákszövetei 
zsinegei, hevedert, szeget^, 
rugót, Major, Péterfia-u. 
26. szám. 418

Nycrsgyapjut veszek. 
Lorántffy-u. 19. 717

Olajiitőt és darálómal- 
mot készpénzért azonnal 
vennék. Cím a kiadóban.

549

Üzlethelyiséget keresek, 
megosztva is megfelel.1 
Rongálta t saját költsége­
men helyreállítok. Reális 
üzlethez komoly tőkével 
társulok. Megkereséseket: 
„Komoly kereskedő“ je­
ligére a kiadóba kérek. 
____ 16

Modern styl és antik' 
búiorok, rckamiek, egész 
és fél hálók, íróasztalok, 
nemes, perzsa- és kókusz 
szőnyegek, bó- és sárci­
pők nagyválaszjékban az
Imgóságközveíílőhen. _
Ugyanolt mindennemű 
tárgyak, vétele (Püspöki- 
paiola, Nagytemplommal 
szemben.)

Rckamié és mindenféle 
kárpitosáru "kapható. — 
Major Sándor, Péterfia-u. 
26. szám. 417

Eladok és veszek hasz. 
uáll 4*férfi és női ruhát 
szövetet és vásznat, mini 
den mennyiségben. Ju­
hász, Hatvan-u. 29. 503

Használjunk békebeli 
pamutból foszlány st p. 
onjé;, müroslmentes hí- 
adni. g vau, Fav,-óit, 
Csapó 24. 865

ÜMozaiklapoU, Ahoiit. 
lemezeK, fűrészporfor- 
gáccsa! kajiliató a Deb. 
receni Műkőgyárnál, — 
Fürdő-ulca 2.

Szappanakvaló zsira­
dékot szappanra becseré­
lek, -Nagy szappanos. — 
Barck-u. 3. 775

Ernyő-klinika megnyílt 
javításokat a legolcsób* 
abn, rossz ernyőket v,t- 
szek, Nyomlató-u. 20. sz, 

716

Eladó kis családi ház, 
kétszáz , kvadrát telken, 
ugyanott 54 fiókos an. 
goranyulKelrec, önmű. 
ködő Szcntpál uica 5 sz. 
Bőrgyár mellett. 730

Kiadó Ondód, Gál-düüő 
18 hold tanyásföld ,eLo. 
bel Értekezni Timár-u. 
12. sz. 735

Ondódon, Piac düllő 
ben tiz ■hold bérbe vagy 
felébe , kiadó. Lovakat 
.adhatók műveléshez. — 
Varga 40. 33

Barna főmolnár Máté­
szalkán ól vínn.ik. Ke­
resem csaladomat, tu­
dassák hol varnak. Jöj 
jeteic haza. utiKöitséi át 
itt fizetem. Aki tud ró­
luk héi cm tovább adni, 
Évitisitésl a .enti címre: 
Barna íómolnar. 713

Szabó íegépész és ne­
je és dulina Má'.észa kán 
jól vannak. Vámosi vö­
mé. és családját Kéte­
sem. Jöijetek haza, úti- 
'költséget itt ttzeiem. Ké 
rém továb atinL Erlesi
fóot fenti oimr” 714


